
Глава 47 Неповторимый Чеснок (часть 1)

[Сумасшедший Поневоле, 11 уровень]

[Незаслуженное Восхищение, 11 уровень]

[Пожалуйста, выберите модель командной игры]

[Вы выбрали режим группового выживания, пожалуйста, подтвердите]

[Ваша маленькая команда добавлена в командный режим выживания (обычный), случайно
сгенерированное число участников: 6 человек]

[Ваша команда добавлена к команде, которая как раз искала отдельных людей или команду]

[Совмещение завершено, идет согласование нейронной связи, создается сценарий…]

[Производится загрузка, пожалуйста, подождите]

«Добро пожаловать в Триллер Парк». – В этот раз голос, похоже, принадлежал мужчине
средних лет, его дикция была нечеткой.

[Загрузка завершена, в нынешний момент Вы находитесь в стадии осуществления режима
группового выживания (обычный)]

[Данный режим предоставляет краткое описание сценария, есть вероятность обнаружения
ответвлений/скрытых квестов, а так же исследование мира]

[Награда за прохождение: при подсчете награды можно получить бонусом 100% от основного
количества опыта полученного за прохождение]

[В ближайшее время воспроизведется краткое содержание сценария, после окончания
воспроизведения, игра немедленно начнется]

Фэн Буцзюэ в тот же момент увидел изображения сделанные посредством компьютерной
графики, они мелькали очень быстро. Действие было от первого лица, начало во многом
напоминало «Зов Долга». («Call of Duty» (серия игр) прим. пер.)

Объектив показывал, что он находился в воздухе и «падал», однако его тело было не в военной
форме, а по-прежнему одет в черную одежду по умолчанию футболка с длинным рукавом и
брюки. Перед глазами было голубое небо, белые облака, легкий ветерок и яркое солнце.

Объектив обратился вниз, под ногами можно было увидеть современный город с лесом
небоскребов.

Раздалось системное сообщение сопровождаемое субтитрами: [Ты член поисково-спасательной
группы, получившей задание отыскать в этом городе сотрудника фирмы «Allerbmu» - доктора
Эшфорд. Но из-за проблем в самолете, ты и 5 твоих товарищей по команде вынуждены были
выпрыгнуть с парашютом, в результате потеряли все тяжелое огневое вооружение, к тому же,
были рассредоточены.]

«Что еще за Алербму… Это разе не написанное задом наперед umbrella?» - Фэн Буцзюэ следил
за субтитрами и говорил. – «А название этого города случайно не енот, написанный на
английском задом наперед?»



[Неизвестный вирус свирепствует в городе Nooccar.]

«Эй… Кто бы мог подумать, что все так и есть!»

[Этот крайне опасный биологический вирус условно называется «Z», всем известны 4 основных
признака: 100% заразность, 100% смертность, передается через слизистую и всеми
жидкостями организма, не распространяется по воздуху и воде]

«Почти! Не могли сразу сказать что вирус «T», почему «Z»? Как не восхититься таким
сценарием».

[Все инфицированные особи превращаются в… Вампиро-оборотня-зомби.]

«Чего?» - Фэн Буцзюэ неожиданно остолбенел, в его голове промелькнул некий образ и
рассыпался, такое невозможно представить…

[Сила и повадки этого монстра как у зомби, но он так же имеет основные черты оборотней и
вампиров, сокращенно называется… Вамборозомби]

«А?»

[Серебро может обжечь тело вамборозомби, запах слюны смешанной с чесноком отпугивает
их, их двигательные функции и интеллект очень низкие, чтобы убить достаточно отрубить или
размозжить голову.]

«Они слабее обычных зомби? В чем смысл!?»

[Вамбозомби очень не любят солнечный свет, но он не может им повредить. У них достаточно
острое обоняние, реагируют на звуки и движения. Их плотоядность и пищеварение не
пострадает, даже если они лишатся нижней челюсти, пищевода, желудка и так далее… Они
все равно будут продолжать пытаться изорвать добычу и засунуть в рот. Все живое может стать
их целью.]

«В этот раз начальный ролик и разъяснения были сравнительно длинными, возможно из-за
того, что чтобы спуститься на парашюте требуется время. После того, как краткое описание
завершилось, последним кадром Фэн Буцзюэ увидел себя на крыше магазина.

Спустя секунду, Фэн Буцзюэ мог собственными глазами у видеть, что последний кадр стал
реальностью. Можно считать игру полностью загруженной. На нем не было парашюта или
подобных вещей, по-видимому, он был удален системой, чтобы не пришлось тратить время на
распутывание.

[Основное сюжетное задание активировано] - тут же раздалось уведомление.

В этот раз 6 игроков были рассредоточены по карте, затем начался сценарий. Фэн Буцзюэ
впервые столкнулся с такой ситуацией, он открыл меню, чтобы взглянуть на содержание
задания: [Войти в здание фирмы «Allerbmu», найти Доктора Эшфорд.]

Затем он взглянул на список команды, там обнаружилось 5 имен: [Незаслуженное
Восхищение], [Неповторимый Генерал Пань Фэн][Хуа Сюн Обезглавивший Тысячу
Человек][Имя Действительно Трудно Выбрать][Молодой Господин Цзи Бу]

Фэн Буцзюэ подумал: «Пань Фэн и Хуа Сюн из одной команды… На самом деле, похоже, это



будет чисто мужской сценарий».

«А-а-а». – Неожиданно раздался неясный стон за спиной Фэн Буцзюэ.

Фэн Буцзюэ повернул голов и увидел… возможно вамборозомби, он ковылял к нему.

У этой штуки имелись следующие внешние признаки: ее тело заросло шерстью, однако на
руках и лице не только не было шерсти, но и кожа была абсолютно белой, лицо человеческое,
во рту длинные вампирские клыки. Кроме того было несколько характерных для зомби
признаков, например, несколько страшных ран и гниющая плоть.

Этот монстр действительно шел очень медленно, возможно из-за того, что был на солнце, он
двигался еще медленнее, к тому же он глупо выдал свое место положение бессмысленным
стоном.

Фэн Буцзюэ полуобернувшись несколько секунд разглядывал этого парня, потом обогнул его
по широкой дуге и зашел за спину…

А монстр, хромая, медленно повернулся и снова пошел на Фэн Буцзюэ, снова застонал
приближаясь.

«Как медленно…» - Фэн Буцзюэ не доставал оружия из рюкзака, он вообще не хотел убивать
этого монстра, он прямиком направился к двери, ведущей с крыши.

Позади вамборозомби по-прежнему гнался за ним, но его скорость по сравнению с обычной
скоростью Фэн Буцзюэ была очень медленной.

Фэн Буцзюэ распахнул чердачную дверь и увидел лестницу ведущую вниз. Хоть он немного
презирал силу монстров этого сценария, однако прежде чем спускаться, осторожно огляделся,
и только потом пошел. На последок Фэн Буцзюэ не забыл запереть дверь…

Спустившись на первый этаж, он оказался в обычной маленькой столовой. Кухня находилась
сразу за барной стойкой, перед выходившей на улицу витриной находился ряд столов со
стульями, рядом с барной стойкой тоже были сидячие места. На немногочисленных столах еще
оставались недоеденные продукты, сэндвич, картофель фри, яичница с беконом и так далее,
сейчас все они уже стали пищей для мух.

Пока Фэн Буцзюэ все проверял, он опять услышал тихий стон.

«Э-э-э». – За барной стойкой тоже имелся один вамборозомби. Его верхняя часть тела
опиралась на кухонную плиту, нижняя была полностью уничтожена, кишки волочились по
земле. Увидев появившегося поблизости Фэн Буцзюэ, этот монстр повернулся в его сторону
поднял руку и издал несколько криков, будто хотел сказать «быстро в чашку».

Фэн Буцзюэ не обратил внимания на этого парня, он подошел к окну, чтобы выглянуть на
улицу и обнаружил, что снаружи было несколько слоняющихся вамборозомби, но они
прятались в тени зданий, к тому же двигались очень медленно.

«Хм… Они не выглядят слишком опасными, поэкспериментируем». – Он достал трубный ключ,
вломился на склад и через пару минут, наконец, вышел с корзинкой чеснока.

Фэн Буцзюэ поставил корзинку на барную стойку, и достал головку чеснока, убрал трубный
ключи и вынул кухонный нож, разрезал кожицу и отделил от долек, засунул в рот и принялся



жевать.

В Триллер Парке вкус виртуальной еды может полностью имитировать реальный вкус, к тому
же, наевшись можно ощутить чувство насыщения, однако желудок игрока в реальности будет
пуст. Из-за того, что вкус и чувство насыщения связаны с нервной системой, это будет лишь
иллюзия и не более.

После того, как острый горячий вкус разгорелся на кончике языка, Фэн Буцзюэ обошел барную
стойку и приблизился к тому вамборозомби. Его ранее поднятая рука опустилась и, похоже, у
него пропал аппетит. По-видимому чесночный запах действительно производит эффект.

Фэн Буцзюэ еще приблизился, вытянул шею и с расстояния примерно в один метр, «ха-а-а» -
дыхнул на монстра.

Монстра начал перебирать руками, пытаясь отодвинуться от Фэн Буцзюэ.

«Хе-хе… Этот сценарий, прямо-таки рай». - На лице Фэн Буцзюэ появилось предвкушение, он
решил повеселиться в этом сценарии.

Глава 48 Неповторимый чеснок (часть 2)

Профессиональный игрок. Похоже, что многих людей привлекает это занятие. Возможность
игрой зарабатывать себе на жизнь, а может стать богатым и знаменитым, кто никогда не думал
об этом?

В 2055 году, эта специальность тоже получает общественное одобрение, люди достигшие
вершины в этой сфере имеют известность и влияние, как знаменитые спортсмены.

Возраст профессиональных игроков между 14 и 35 годами, естественно, есть мастера и
моложе, только в некоторых играх с возрастным ограничением они не могут участвовать.

Проще говоря, профессиональных игроков можно разделить на два типа: первый, игроки-
звезды, второй, обычные игроки-рабочие.

Общеизвестно, что звездные игроки уходят в отставку в 30 лет, они либо продолжаю играть в
свободное от работы время, либо переходят на менее значимые посты, в основном входят в
менеджмент клубов в качестве тренеров. Так же меняют игровую специальность на другие
должности, например, комментаторы, судьи, организатор и так далее. Еще один способ
заработать кучу денег - самому стать владельцем клуба.

Все участвующие в этом люди, мечтают стать звездными игроками. Однако многие,
вступившие после школы и до 30 лет так и не достигают каких-либо результатов, и в конечном
итоге ищут себе другое применение в обществе. Можно сказать, что эти люди, делают ставку
на свою молодость, что касается проигрыша или выигрыша, приобретения или потери, в душе
они все понимают. Эти не звездные игроки и являются игроками-рабочими. Они - основная
сила отрасли, них, клубы совершенно не могли бы функционировать, звездным игрокам так же
требуется их твердая поддержка.

И в этой группе ничего нельзя поделать с ожесточенным соперничеством.

В любой когда-либо популярной игре существовало «противостояние». Если в игре не
существует какого-либо способа одному игроку выделиться на фоне других, то такая игра не



привлечет никаких клубов, и сможет привлечь только ограниченное количество игроков.

Считать ли многопользовательские игры видом спорта - не имеет значения, даже если
прокачивать уровень и подбирать экипировку, есть плей киллеры, которые могут решить исход
сражения.

Профессиональный игрок доказывает свою ценность простым и понятным способом, одно
слово – победа.

К сожалению, в этом мире есть только талантливые современники, и нет непобедимых
полководцев. Нет никого, кто мог бы бесконечно побеждать.

Увеличение возраста, изменения формы, некоторые игры приходят в упадок и другие
факторы… Приводят к тому, что многие игроки, которых почитали как «Богов», постепенно
исчезают из поля зрения людей. А тех, кто уходят в отставку на пике формы, можно
пересчитать по пальцам.

Чем ближе к верхушке клуба, тем ожесточеннее соперничество. Они всегда нуждаются в
молодой крови… Нуждаются в поддержании хорошей формы, располагают волей к победе и
амбициями новичков… Могут в любое время принести на алтарь первоклассного игрока.

Короче говоря – гениях, имеющих амбиции. Например… Храбрый Призрак Поглощающий
Небо.

В этот раз клуб «Порядок» отправил в Триллер Парк 4 группы, в каждой группе 10 человек, в
каждой группе имеется 1-2 звездных игрока, а остальные - старшие, опытные рабочие игроки.

А Храбрый Призрак Поглощающий Небо в этих четырех группах рабочих лошадок,
единственный не достигший 20 лет новичок.

Клуб «Порядок» возлагает на него большие надежды, поэтому его включили в список игроков
отправленных в Триллер Парк. Капитан команды не может дать ему какое-либо задание, он
может лишь требовать играть в соответствии с интересами клуба. Кто мог знать, что в первый
раз в режиме игры на истребление, он неожиданно встретится с Бесстрашным Храбрецом во
главе группы из 3 человек, и этот мальчишка неблагодарно ликвидирует старших коллег…
Можно сказать, что за свой поступок он заслуженно получил «отгул».

Естественно, «Бесстрашный Храбрец», на самом деле не является «самым сильным». Среди
звезд «Порядка» невзирая на успехи в прохождении игры, его известность не увеличивалась.
Несмотря на то, что его группа первыми успешно достигли 20 уровня в закрытом
тестировании, но настоящая сила «Порядка» не ограничивается этим.

На данный момент, можно сказать, что эти 4 группы самые сильные «возделыватели целины» в
клубе. Их аккаунты занесены в списки и закреплены за ними, но не более. Так же можно
сказать… Официальные мастера «Порядка» еще не отправлены в этот проект. Верхушка клуба
уже давно решила выждать, по крайней мере, пока фирма «Сон» не снимет ограничения с
обмена валюты и платежных операций, а потом решить, отправлять ли свои лучшие
профессиональные ресурсы.

Вам показалось странным, почему я так много об этом говорю? Фэн Буцзюэ? Сценарий в
Городе Nooccar?

Позвольте мне сказать еще три вещи.



Что касается клубов, в этот раз в сценарии Фэн Буцзюэ тоже есть член клуба.

Однако он не принадлежит к богатому и знаменитому клубу «Порядок», он из описанного мной
ранее третьесортного клуба, в котором является владельцем, занимается финансами и играет…

Он - [Молодой Господин Цзи Бу].

Отлично, вы уже догадались. Именно! Его клуб называется «Ледяной Император». (Отсылка к
Принцу Тенниса, прим.пер.)

Молодому Господину Цзи Бу сейчас 23 года. В прошлом году он закончил университет. Его
отец открыл завод, в семье были небольшие сбережения, чтобы позволить ему создать… В
любом случае открытие своего клуба не потребовало много затрат, аренда места, покупка
нескольких игровых капсул, и только. Человеческие ресурсы не в счет, все работники – его
университетские друзья.

К тому же сейчас в подчинении у Молодого Господина Цзи Бу было всего 3 человека, один из
них сейчас в этом же сценарии, его зовут [Имя Действительно Трудно Выбрать], остальных
двух звали [Принять Имя Действительно Трудно] и [Действительно Трудно Принять Имя].
Несмотря на то, что Молодой Господин Цзи Бу серьезно настаивал, чтобы они выбрали имена,
например, Береза или Безжалостная Нога, но все они были отвергнуты. Когда он попытался
угрожать зарплатой, его послали на Арубу.

В их клубе было две команды работавших поочередно, сейчас два человека которые провели в
игре уже продолжительно время, ужинали перед сном.

Молодой Господин Цзи Бу в игре имел прекрасный облик белолицего мужчины, худощавого
телосложения. Игровое тело и реальное практически не отличались… Только в лице были
очевидные изменения.

Имя Действительно Трудно Выбрать оставил обычное тело. Его рост был немного ниже
Молодого Господина Цзи Бу. Его игровой образ и имя вызывали ощущение неряшливости, он
не только не сделал себя привлекательнее, но у него была бритая голова, он решил ощутить,
каково это, быть бритым наголо в игре.

Звание Молодого Господина Цзи Бу, по всей видимости, было злой шуткой системы -
[Фехтовальщик]. И это при том, что он использовал алебарду пудао, очень похоже на особое
оружие рыцаря из сериала Гандам. Оно было обычного качества, не имело особенностей и
эффектов, но, по крайней мере, это настоящее оружие.

Титул Молодого Господина Цзи Бу и такого человека, как Имя Действительно Трудно Выбрать
не может быть одинаковым, титул второго был очень примечательным [Колос На Глиняных
Ногах], его бритая голова и уровень страха создают яркий контраст. У него даже настоящего
оружия нет, в его рюкзаке 2 бейсбольные биты и ржавая металлическая труба, неизвестно,
откуда взявшаяся…

Им повезло, эти двое спустились практически в одном квартале, поэтому очень быстро смогли
встретиться.

Эти двое казались безответственными, на самом деле они только немного превосходили
обычных людей. Если бы на самом деле они ничего не смыслили в играх, то как бы смогли
открыть клуб. Поэтому Молодой Господин Цзи Бу принял единственно верное решение, в не
зависимости от задания, первым делом найти оружейный магазин, вооружиться, а потом все



остальное.

Только взглянув на ситуацию в городе, они сразу поняли, что это территория проклятых
американских империалистов. Поэтому здесь вероятно есть оружейные магазины, там не стоит
удивляться тяжелому вооружению, но стандартный пистолет, дробовик, винтовка и так далее с
полным боезапасом, все очень ценно.

Продвигаясь вперед, двое постоянно встречались с группами слоняющихся вамборозомби,
однако эти представляли небольшую угрозу, неохота было далеко обходить их, лучше не
избегать их, а сразу бить в голову. При приближении на расстояние укуса скорость этих
монстров неожиданно ускорялась. Нужно было быть осторожным, если позволить себя
окружить, то эти парни все еще могут легко убить.

Пройдя два квартала, Молодой Господин Цзи Бу вышел к телефонной будке, он поднял трубку,
линия молчала. На самом деле, даже если бы была связь, кому он мог позвонить, разве что
набрать 911? На самом деле он зашел за телефонной книгой. Полистав ее 3-5 минут, Молодой
Господин Цзи Бу успешно нашел адрес ближайшего оружейного магазина. Он и Имя
Действительно Трудно Выбрать (я решил далее называть его братец Имя), быстро направились
туда.

Потратив более 10 минут, они добрались до места назначения, но обнаружили довольно
странную картину.

Обнаружили на улице останки более 30 вамборозомби, голова каждого трупа была разбита в
дребезги. Трупы тянулись ко входу в оружейный магазин.

Перед магазином, у всех на виду, посреди проезжей части, неожиданно стоит ведро для льда
цилиндрической формы с товарным знаком Гаторейд. Ведро было наполнено красной
жидкостью. Рядом на земле валялось множество пустых пластиковых пакетов для крови.
Густой, чистый запах крови, который могли учуять даже люди, разносился очень далеко.

Два звука раздавалось от «ведерка с кровью», громко проигрывался «Пасодобль», на земле
были следы того, что что-то тащили из магазина. У обочины дороги был раскурочен
электрощит, внутри можно было видеть и услышать, что куда-то тянется кабель…

«Что происходит?» - спросил братец Имя.

Молодой Господин Цзи Бу так же не понял, в чем дело, но он не успел ответить что-либо, как
увидел, из-за угла позади, вылетел вамборозомби.

Вслед за этим выбежал мужчина весь залитый кровью. В одной руке он держал кинжал, в
другой трубный ключ, на плечах крест-накрест висели связки чеснока. Эти два «чесночных
ремня» образовывали у него на груди «Х» и тоже были залиты кровью.

Он ногами отбивал под музыку ритм матадора, подпрыгивая и размахивая ногами как топором
в стиле «кунг-фу», во рту у него было что-то белое и он жевал это как жвачку… Притопывая он
подошел к вамборозомби, который упал на землю и не мог встать, и принялся как
сумасшедший кромсать его голову. От ударов летели осколки костей, куски кожи, брызги
крови.

Ликвидировав этого монстра, он будто что-то осознал, неожиданно выпрямился, повернул
голову и увидел Молодого Господина Цзи Бу и братца Имя, которые стояли как истуканы.



«Бегите!» «Идет толпа!» - Они двое и Фэн Буцзюэ пару секунд смотрели друг на друга, потом
одновременно закричали, повернулись и побежали.

Фэн Буцзюэ тоже не болтал, а во всю прыть преследовал их, на самом деле он выкрикнул
только одну фразу: «Вы бежите от меня? Я – игрок!» - Но из-за того, что у него был полный рот
чеснока, ничего нельзя было понять.

С другой стороны, взглянув на причину всех бед, которая гналась за ними, уровень страха
братца Имя мгновенно стремительно возрос, набегу, он сказал Молодому Господину Цзи Бу:
«Плохо дело - плохо дело - плохо дело… Из-за этого парня, который нас преследует, мы
обречены, это все твоя ошибка! Без проблем нашли оружейный магазин, да только перед
входом в него стоит малый босс!»

Молодой Господин Цзи Бу время от времени оглядывался и видел, что Фэн Буцзюэ мало-
помалу догоняет их: «Причем тут я! Откуда мне было знать, что все так обернется!» - он снова
обернулся. – «Кажись… Этот парень бежит быстрее нас!»

«Я давно это понял! Нереально быстро!» - кричал братец Имя.

Находящийся на расстоянии 20 метров от них Фэн Буцзюэ слышал их диалог, и подумал: Вздор,
имея на ногах [Танец Воина Кубка], как вы можете тягаться со мной в беге?

Кто мог знать, что в этот момент, два человека впереди в один голос вскричат: «Разделяемся!»

На следующем перекрестке один побежал влево, другой вправо.

Фэн Буцзюэ в сердце изумленно вскричал: Эти двое все-таки имели план!

Он, недолго думая, повернул налево и продолжил погоню.

Это как раз был Молодой Господин Цзи Бу…

«Повернул… Вообще не колебался!» - Молодой Господин Цзи Бу сказал сам себе. – «Лучи
смерти на эту бритую голову, он, очевидно, был ближайшей целью, но этот погнался за мной,
определенно мой талант погубит меня».

По мере того, как Фэн Буцзюэ приближался, уровень страха Молодого Господина Цзи Бу все
возрастал. Он знал, что будет пойман, что этот босс нанесет ему удар в спину, лучше уж
вступить в бой.

Выбрав место, он неожиданно остановился, выхватил алебарду, и на полной скорости ринулся
в атаку на Фэн Буцзюэ.

«Эй?» - Перед самым лицом Фэн Буцзюэ Молодой Господин Цзи Бу обнаружил, что его
алебарда не двигается, его движение было остановлено системой.

Фэн Буцзюэ остановился перед ним, тяжело дыша, он сверлил взглядом оппонента, а потом
прерывисто заговорил: «Я… кхе… Я… Я св… кхе…Свой! Ты [пи-и-и]!»

Слово «идиот», в конце концов, было заглушено системой, по идее Фэн Буцзюэ не мог
произнести это слово, но так как оно было заглушено системой, это показывает, что у него не
было стремления кого-то оскорбить, только съязвить.

«Эй?» - Молодой Господин Цзи Бу бессильно опустился на землю, его лицо было белым, уголки



рта подергивались. – «Ха… Ха-ха… Пр… Прости». – Он неожиданно извинился.

Глава 49 Неповторимый чеснок (часть 3)

Из-за того, что Фэн Буцзюэ не погнался за братцем Имя, пробежав еще какое-то расстояние,
тот перешел на медленный шаг. Через несколько секунд братец Имя совсем остановился,
повернулся и посмотрел вдаль. И как раз увидел, как вдалеке Фэн Буцзюэ догнал Молодого
Господина Цзи Бу. Он полагал, что Цзи Бу будет мгновенно убит, однако не увидел никакой
схватки между ними.

Через два минуты, эти двое, вопреки ожиданиям, повернули назад плечом к плечу, Молодой
Господин Цзи Бу махнул рукой братцу Имя, похоже, подавая знак, что все в порядке.

Через некоторое время все трое вернулись к оружейному магазину. Фэн Буцзюэ выключил
музыку, и объяснил им ситуацию: «Итак… После проведения исследования я узнал основные
особенности вамборозомби.

Хоть во время краткого описания уже были сообщены некоторые, но я говорю о реальной
обстановке.

Прежде всего, они испытывают сильное недомогание от чесночного запаха, чувства такие же,
как у нас от слезоточивого газа. Рождаемый от чеснока эффект обычный, но если его
пожевать, а потом дыхнуть на монстров, эффект будет чрезвычайно сильным».

«Братан, я только хотел спросить, ты весь в кровище… Не боишься заразиться?» - спросил
братец Имя глядя на покрытого кровью Фэн Буцзюэ, и на красные связки чеснока.

Фэн Буцзюэ указал на свое лицо, оно было сравнительно чистым: «Нужно быть осторожным,
чтобы жидкости монстров не попали в рот и глаза». – Он указал на свою одежду и сказал. –
«Что касается этого… С виду все кажется страшнее, на самом деле это не кровь монстров,
просто когда я наполнял ведро, достаточно много еще вылил на себя, и только». – Он тут же
достал из рюкзака полный пластиковый пакет и опустил его на землю, внутри был чистый
чеснок. – «Две моих связки последняя линия обороны от укусов, чеснок для еды - в рюкзаке.
Вам тоже следует найти по пакету, во время боя следует жевать дольку чеснока, тогда монстры
не смогут дать отпор».

«Ага… Я возьму один, один чеснок делится на 6-7 долек для жевания, если будет недостаточно,
то попросим у тебя». – Ответил братец Имя.

Молодой Господин Цзи Бу очень решительно ответил: «Мне не нужно, спасибо».

«Вы двое, похоже, не очень любите чесночный запах». - Фэн Буцзюэ прочувствованно сказал. –
«Вам следует знать, что чеснок в лапше с бульоном одним прикосновением творит чудеса».

«Не знаю». – Ответили они в один голос.

«Ха-а-а…» - Фэн Буцзюэ дыхнул им в лица со злорадным выражением лица.

«Мы не монстры! Что ты творишь!»

Фэн Буцзюэ тут же принял строгий вид: «В таком случае продолжим об особенностях
вамборозомби».



«Ты меняешь тему слишком быстро…»

«Солнечный свет замедляет их». - Фэн Буцзюэ продолжил излагать. – «Движения медленные,
похоже на то, как девушки собираются, ждешь когда она закончит переодеваться… А, нет,
пока ждал их атаки, я дважды успевал сказать скороговорку».

«Ваше исследование немного слишком обширное…»

Фэн Буцзюэ снова знаком указал на трупы на улице: «Хоть если обезглавить их они не смогут
двигаться, но голова может продолжать жить. Я провел эксперимент, уничтожив их мозг или
снеся выстрелом полголовы можно полностью их убить».

Говоря это, он достал из рюкзака дробовик и восхищенно глядел на оружие в своих руках:
«Эффект от найденного в этом магазине винчестера потрясающий, на близком расстоянии
даже если не попадешь в голову, в других частях их тел образуются большие дыры, по
сравнению с пистолетом, он намного круче».

«Верно, оружейный магазин!» - сказал Молодой Господин Цзи Бу, широко распахнув глаза. –
«Почти забыл, сначала ищем экипировку, потом все остальное!»

Он потянул Фэн Буцзюэ и братца Имя, и вместе они нетерпеливо вломились в магазин. Эти
двое принадлежали к игрокам с серьезной нехваткой экипировки. Экипировки наилучшего
качества они до этого момента вообще не видели. То, что они способы подниматься в уровне
только с холодным оружием - это уже поразительно. То, что Фэн Буцзюэ на таком низком
уровне носит на себе 4 экипировки наилучшего качества, одна из которых временно находится
в рюкзаке, так как он еще не может ее надеть, для других просто уму непостижимо.

Молодой Господин Цзи Бу и братец Имя ворвались в магазин, однако обратили внимание на
беспорядок, на каркасе для оружия прикрепленном к стене было пусто, на прилавке и на полу
валясь очень много частей огнестрельного оружия, за прилавком тоже было все вынесено
подчистую.

Фэн Буцзюэ который вошел последним сказал своим обычным спокойным голосом:
«Относительно этого, после того, как в городе разразилась эпидемия, оружейные магазины,
несомненно, были опустошены. Похоже, что из-за сложности сценария нам не дают большого
выбора оружия».

Молодой Господин Цзи Бу будто не услышал слова Фэн Буцзюэ, он со взволнованным лицом
подобрал с пола два пистолета и убрал их в рюкзак, поднял ТМР (тактический автоматический
пистоле, прим. пер.) и, улыбаясь, сказал: «Это стреляет».

Братец Имя выбросил из рюкзака бейсбольную биту и ржавую железную трубу, тоже подобрал
два пистолет, повесил на плечо пистолет-пулемет UMP – 45, его лицо сияло от радости…

После того, как эти двое получили насколько стволов огнестрельного оружия простого
качества, у них было чувство, что они неожиданно разбогатевшие нищие, по правде говоря, это
было немного стыдно. Настоящие профессиональные игроки сказали бы, что эти двое из
«Ледяного Императора» не дотягивают до профессиональных игроков, их психологическое
состояние и уровень, все еще очень любительские.

Только после напоминания Фэн Буцзюэ эти двое вспомнили об основном задании, они неловко
засунули стволы в рюкзаки и принялись подбирать подходящие по калибру боеприпасы…



Когда трое снова вышли на улицу, 4-5 вамборозомби снова были привлечены сюда. Фэн Буцзюэ
предложил использовать их как мишени для стрельбы, чтобы как следует ознакомиться с
оружием. Эти двое потратили много времени, чтобы понять способ стрельбы, и после того, как
успешно открыли огонь, поняли, что не могут попасть в мишень дальше 10 метров, пули летят
неизвестно куда. Но изменив дистанцию до 5 метров и упорядочив огонь, вероятность
попадания в цель сравнительно возрастала.

Разобравшись с этим, Фэн Буцзюэ сказал: «О чем я до этого говорил… О, верно, особенности…»
- Он помолчал настраивая ход мыслей и сказал: «Вампирская жажда крови тоже проявляется у
этих вамборозомби. Их привлекает запах крови и, естественно, не инфицированные люди. Этот
аспект… Я оценивал их обоняние.

Обоняние вамборозомби уступает обонянию оборотней, но, очевидно, сильнее, чем у зомби.
Такого человека как я, они способны обнаружить на расстоянии 50 метров без использования
зрения. А на открытом пространстве кровь человека они способны учуять за 1 километр, она
имеет чрезвычайную силу притяжения».

«Как такое возможно? В этом городе повсюду места, где совершались убийства, как они могут
различить запах крови из этого ведерка?» - спросил Молодой Господин Цзи Бу, рассматривая
это полное крови ведро.

«Это нормально, острое обоняние различает запахи на расстоянии. Например, есть породы
собак, которые ищут кровавый след, они могут на молекулярном уровне анализировать
структуру запаха». – Ответил Фэн Буцзюэ. – «Это подобно тому, как если ты учуешь запах кучи
дерьма, сразу поймешь, что она очень вонючая, но монстр с острым обонянием, сразу поймет,
что это нагадил человек, после того, как вчера съел такие-то продукты».

«Я только что подумал, почему ты используешь такие формулировки и система их не
заглушает…» - удивился Молодой Господин Цзи Бу.

«Это говорит о том, что в таком контексте система не считает слово «дерьмо» непристойной
лексикой, это всего лишь слово, и только». – Ответил Фэн Буцзюэ. – «Согласно моим
умозаключениям, в этом сценарии, этот предмет при особых условиях может стать обычной
темой для обсуждения». – Его лицо приняло злодейское выражение. – «Например… В этом
сценарии может случиться так, что игроки могут утонуть в…»

«Я ничего не слышу… Ничего не слышу…» - Молодой Господин Цзи Бу быстро забормотал
прикрыв уши руками.

Фэн Буцзюэ расправил плечи, закончив этот тошнотворный разговор, только сказал
повернувшись: «Раз уж мы встретились, будет легче. В сценарии сейчас два с половиной часа
пополудни, сделаем этот район нашим опорным пунктом и максимально очистим от монстров.
Во всяком случае, хоть в оружейном магазине не осталось оружия, патронов в избытке.

Я отправляюсь искать остальных, как только найду, приведу их сюда». – Он поднял голову и
посмотрел на небо. – «В не зависимости от того, найду их или нет, вернусь до заката». – Он
снова задумался о чем-то. – «О, верно, звук тоже определенно притягивает монстров. После
того, как я уйду, вы можете включить музыку».

«Подожди-подожди». - Братец Имя спросил. – «С самого начал я хотел спросить, тут…» -
взглядом он указал на ведерко для льда, пустые пакеты из-под крови вокруг, акустическую
систему и так далее. – «Почему ты один начал эту схватку?»



«В процессе… Перед тем как придти к оружейному магазину, за две улицы до этого я зашел в
больницу, в надежде найти какие-нибудь лекарства, в результате случайно обнаружил тот
факт, что человеческая кровь притягивает монстров. Обыскав больницу, я прибыл сюда, и
сразу решил создать тут временный опорный пункт. Поэтому я взял тележку в ближайшем
супермаркете и вернулся к больнице, снова вошел, выбил дверь в хранилище и загрузил
тележку несколькими десятками пакетов с кровью и вернулся сюда.

Затем из магазина напротив я взял ведерко для льда и наполнил его. Акустическую систему я
вынес из магазина напротив, в промежутке между убийствами монстров, во-первых, из-за того,
что звуки тоже привлекают монстров, во-вторых, из-за того, что монстров было не много, и
ждать их действительно было немного скучно…»

Фэн Буцзюэ быстро заговорил: «В общем, вы можете абсолютно спокойно убивать тут
монстров. В этом сценарии незначительное ограничение по времени, поэтому нам нужно
воспользоваться случаем, и как можно лучше прокачать уровень талантов, вместе с
приобретением очков опыта».

Закончив, он махнул рукавом, повернулся и пошел. Два оставшихся «профессиональных
игрока» стояли, вытаращив глаза, провожая взглядам удаляющуюся фигуру.

Глава 50 Неповторимый чеснок (часть 4)

Если сравнивать Фэн Буцзюэ с его одноклассником Ван Таньчжи, то у последнего не было
такой неторопливости. Его действия были сравнительно просты. После приземления, он, не
долго думая, сразу оправился выполнять основное сюжетное задание.

Хоть по натуре он очень простой человек, но его исполнительность такая же. Очень быстро
пролистав карту города в одном из газетных киосков, он нашел адрес компании «Allerbmu».

Братец Тань все время держал в голове, что его товарищи по команде тоже направляются туда,
поэтому нужно побыстрее добраться до этого здания, чтобы встретиться с товарищами по
команде.

По дороге он убил немало монстров, к тому же, чем ближе было здание, указанное в основном
задании, тем больше становилось количество зомби.

Возможно потому, что было светло, несмотря на то, что братец Тань был один, в этот раз его
уровень страха был в норме. Если сравнивать этих вамборозомби с обычными зомби из
фильмов, то сложно сказать, какие страшнее. Из-за того, что они были очень медленными, это
не рождало чувства острой приближающейся опасности. Средь бела дня обходя не
представляющих особой опасности монстров… Появлялось чувство, будто прогуливаешься по
ярмарке.

Возможно с наступлением ночи, ситуация может несколько измениться…

Когда, примерно, в 2:30 пополудни, Фэн Буцзюэ покинул свой подготовленный «опорный»
пункт и отправился искать людей, братец Тань уже прибыл к зданию фирмы «Allerbmu».

Это было здание в 52 этажа высотой. На крыше располагались огромные буквы на железных
треногах – ALLERBMU. Как и то здание в Мстителях, это вызывало ощущение напыщенности и
заносчивости.



То, что фирма поместила свой логотип на крыше здания, означает, что все здание находится в
их собственности. Судя по краткому описанию, фирма «Allerbmu» создала основу
распространившегося вируса. Только в американских фильмах может разразиться такой ад
кромешный. Рост благосостояния бесчеловечной военной группировки превышает влияние
правительства, гражданской науки и техники.

Ван Таньчжи, сжимая в руках бейсбольную биту, спокойно шел вперед. Засохшие пятна крови
на бите говорили о том, что человек, который орудовал ей вовсе не был нерешительным.
Способность к одиночному рукопашному бою доктора Вана едва ли уступала Фэн Буцзюэ.
Откровенно говоря, их нынешний игровой уровень, физические возможности, движения,
которые они способны сделать, все еще находятся на уровне обычных людей, разница не может
быть слишком большой.

Перед входом в здание слонялись вамборозомби. Их было меньше 100, около 80. Увидев живое
существо, монстры начали собираться перед ним. Весь район перед братцем Танем был накрыт
тенью от здания. Движения этих вамборозомби в сравнении с тем, как все происходило на
солнце, несколько ускорились, их скорость перемещения приблизилась к уровню скорости
зомби из фильмов. Естественно, если их сравнивать с зомби из фильмов, которые могут бегать,
прыгать, открывать двери, вплоть до того, что могут водить автомобили и пользоваться
огнестрельным оружием, эти парни были в полном отстое.

В этот момент братец Тань немного испугался, глядя на эту бурлящую толпу покрытых
шерстью трупов-людоедов обращенную к нему. Даже если бы он не прекращал махать битой в
своих руках, едва ли он смог убить их всех.

К тому же он обратил внимание на один очень странный факт… Поблизости не было других
убитых вамборозомби. Если бы кто-то из команды перед ним вошел в здание, тогда… Он или
они перед этим должны были пройти через этих монстров. Даже если порываться на большой
скорости, разве не нужно убить, по меньшей мере, 7-8 монстров? Однако сейчас перед зданием
вообще не было неподвижных трупов…

«Походу я добрался сюда первым…» - сказал братец Тань самому себе, он начал отступать
назад. Раз уж в здании, по всей вероятности, не было товарищей по команде, ему тоже не
нужно спешить входить, сначала лучше подождать снаружи и посмотреть.

Приняв это во внимание, он решил временно переместиться на свободное пространство, но
повернувшись, неожиданно обнаружил, что активировался босс-привратник и встал перед ним.

В тот момент, когда братец Тань повернулся спиной к зданию, перед собой на расстоянии 100
метров, посередине улицы стояла фигура ростом около 2,5 метра. Братец Тань так же не знал,
когда и как появился этот парень. Но он очень отчетливо понимал, что бейсбольной битой его
не убить.

Верхняя часть тела этого монстра полностью заросла темной шерстью, как у оборотня, лицо и
руки не были оголены. У него была волчья голова, а на кончиках пальцев острые когти. На его
теле не было присущих вампирам особенностей, однако были черты зомби… На его груди с
левой стороны была очень большая рана, через эту рану были видны его внутренности,
проблема в том, что внутри были вовсе не органы. За его ребрами можно было неясно
разглядеть кровоточащую человеческую голову…

Этого малого босса можно назвать зомбо-оборотнем. Его тело действительно не имело
вампирских составляющих, вероятно, поэтому на него не влиял солнечный свет. Тело



превосходило возможности человеческого вида.

Зомбо-оборотень приближался семимильными шагами, его внешность и сила, понятное дело,
действовали угнетающе.

Уровень страха братца Таня пополз вверх, выступил холодный пот. Но он не стоял на месте,
дожидаясь смерти. К зданию отступить нельзя. Этот босс не предвещал ему ничего хорошего,
нужно обойти его сбоку и бежать.

Как говорится, в панике человек не разбирает дороги, братец Тань бросился наутек в сторону
от босса. В том направление как раз дорога шла под небольшим уклоном, продолжая двигаться
вперед он выскочил ко входу на подземную парковку. Когда он это заметил, все обходные пути
ему перегородил высокий забор, видимо двигаться вперед оставалось единственным выбором.

Зобмо-оборотень увидел, что добыча убегает и, естественно, погнался за ним. К счастью этот
монстр не был истинным оборотнем, похоже он не мог передвигаться на четырех конечностях,
только на двух ногах, поэтому скорость бега не была чрезмерной. Но она отличалась от
скорости вамборозомби как небо и земля, братец Тань не мог оторваться.

Очень быстро братец Тань приблизился к воротам подземной парковки, глядя на высоту
шлагбаума, в конце концов, его можно преодолеть одним скачком, это не станет препятствием.
Проблема была в том, что впереди на подземной парковке не было освещения.

Продолжая бежать, он вытащил из рюкзака фонарик. Тут же он увидел скверный признак,
вдалеке за ограждением имелись движущиеся силуэты.

Ужас отразился в его глазах…

Братец Тань сразу обратил внимание на движущиеся силуэты, но продолжил бежать,
приблизившись он понял, что стоянка заполнена вамборозомби…

С самого начала так много монстров прятались в месте, которое не освещается солнцем!
Братец Тань был поражен, но у него не было времени, чтобы переварить эту информацию. Ему
оставалось только выбирать между толпой вамборозомби и огромным зомбо-оборотнем.
Естественно, в нынешней ситуации ворваться в темноту означало быть порванным в клочья и
съеденным, поэтому он был вынужден обернуться и столкнуться лицом к лицу с малым боссом.

С реальной силой братца Таня уничтожить этого зомбо-оборотня будет очень трудно. Но если
он не хочет потратить все силы на бегство, сейчас у него осталось 2 способа: первый,
использовать [замедляющий песок], второй, использовать полученную благодаря титулу
[Паникующий При Неожиданном Нападении] специальный навык [Быстрый Удар При Побеге].

[Наименование: Быстрый Удар При Побеге]

[Тип специального навыка: активный]

[Расход: 30% от максимального предела здоровья]

[Эффект: осуществив мгновенный точный удар по цели, пользователь сразу же отступит назад
на суперскорости. (Не имеет отката, активируется только при использовании холодного
оружия)]

[Примечание: Я опять подскочил! Опять отскочил! Опять подскочил… Как тебе? Ударил меня,



глупец!]

Первый способ достаточно надежный, он должен позволить братцу Таню спастись. Одной
минуты должно хватить, чтобы ускользнуть от этого монстра. Но значение [замедляющего
песка] в этом сценарии понятно без слов, это, несомненно, боевой сценарий. Будучи со всех
сторон атакованным вамборозомби или перед лицом финального босса, применение этой вещь
может исправить положение. Если использовать ее сейчас, то потом можно пожалеть.

А второй способ довольно рискованный. Чтобы использовать этот навык для побега, нужно
мгновенно оказаться за спиной зомбо-оборотня или, по меньшей мере, самому оказаться
спиной к склону, чтобы успешно рубануть по телу противника.

Перед глазами отчетливо стояла сцена, когда вчера вечером брат Дракон отправился в полет
от одного удара кровавого трупа. Братец Тань не считал, что сила зомбо-оборотня отличается
от того монстра, что касается рейтинга, средний уровень игроков почти в два раза выше,
отбросив количественный фактор, можно представить себе реальную силу монстра.

Пока братец Тань колебался этот оборотень все приближался, похоже, собирался ударить или
укусить. Внезапно монстр остановился.

Он обернулся, полностью проигнорировав существование Ван Таньчжи, настороженно
повернул голову в другую сторону и издал низкий крик.

Та-та-та…

Раздавался звук шагов подбитых металлом сапог по земле, по склону спускались два силуэта.
Из-за того, что солнце светило им в спину, братец Тань не мог ясно разглядеть лица этих
двоих, однако судя по реакции этого монстра, это или два игроки или враждебные NPC.

«Рыцарь провинции Хэбэй, Генерал Пань Фэн.

Лелеет в сердце мировую надежду, что хранится в душах миллионов солдат.

Паньгу сотворил людской мир, Красная птица – славу.

Репутация и авторитет Неповторимого, легкая улыбка героя!»

Один из силуэтов на распев, как будто рыдая, читал стихи, пока он, наконец, не подошли.

Во внешности этого человека не было чего-то особенного, на вид около 30 лет, с бакенбардами.
В руках держал кайшаньдафу (название боевого топора на длинной ручке, прим.пер.),
привлекающий внимание необычностью.

До настоящего момента, в этой игре Ван Таньчжи в первый раз встретил человека, который
использует такое длинное оружие. Его мощь действительно незаурядна, назвать его могучим
тоже не будет преувеличением.

«Младший брат, не нужно бояться!» - Говорящий, естественно, носил ник [Неповторимый
Генерал Пань Фэн]. – «Я и брат Хуа спасем тебя без проблем».

[Хуа Сюн Обезглавивший Тысячу Человек] тоже держал в руках оружие не длинной ручке,
похожее на длинное копье. Его возраст, как и стоящего рядом Неповторимого примерно
одинаков. На лице второго человека был кружок из бородки и усов. – «Брат Пань верно



говорит, младший брат, подожди немножко, этого оборотня не стоит бояться, мы отнимем его
жизнь, забьем, как скотину…»

В этот момент в голове Ван Таньчжи крутилась единственная мысль: «Эти два дядьки
больные…»

Глава 51 Неповторимый чеснок (часть 5)

Ван Таньчжи думал подобным образом, однако зомбо-оборотень действовал не так, он не мог
нечего думать об этих двоих, он лишь оценил их силу.

Интеллект босса-привратника нельзя считать высоким. Зомбо-оборотень в конце концов
отказался от ближайшей легкой добычи, повернулся и сосредоточился все свое внимание и
бдительность на двух медленно приближающихся, но все еще находящихся на расстоянии
целях. Это полностью можно объяснить тем, что эти двое были намного сильнее.

По тому, как они друг друга называли, братец Тань догадался, что Неповторимый Генерал
Пань Фэн и Хуа Сюн Обезглавивший Тысячу Человек из одной команды. Из-за того, что
вначале игры все игроки были разделены, сейчас над их головами нельзя было увидеть имя и
звание (в командном меню можно увидеть только имя, уровень и статус жив или мертв),
поэтому братец Тань не знал, какие у них звания и не мог судить об их реальной силе. Но раз
уж эти двое по собственно инициативе спасли его, к тому же так бахвалились, почти наверняка
решить проблему с этим боссом им не составит труда.

«Два… Два генерала». – Довольно неловко заговорил братец Тань. – «Внизу очень много
вамборозомби, лучше уж нам победить этого малого босса…А!» - он сказал только половину
фразы, как вдруг широко открыл рот и закричал.

Не нужно беспокоиться, он не был укушен, на стоянке позади хоть и приближались 5-6
монстров, но еще не добрались до братца Таня. На самом деле не стоит придавать большое
значение этим нескольким монстрам, так как их путь был перегорожен шлагбаумом… Из-за
того, что их интеллект очень низок, они не могут перелезть через него или обойти сбоку…

Причина, по которой вскричал братец Тань в том, что он увидел невероятную картину.

Но увидев, как генерал Пань высоко подпрыгнул, держа кайшаньфу высоко над головой. Его
тело стремительно опускалось, лезвие топора двигалось наискось, по всей видимости, его
скорость была небольшой, но угла и движения его рук было достаточно, чтобы огромное тело
зомбо-оборотня не могло увернуться.

Монстр яростно взревел, взмахнул лапами пытаясь защититься. Кто мог предположить, что
оружие Неповторимого Паня мгновенно разрубит руку монстра. Неожиданно топор ускорился,
сверкнул холодным блеском, стремительно, как молния, быстро, как метеор, разрубил
кровоточащую руку надвое.

Огромная рука зомбо-оборотня была отрублена и отлетела в сторону. Но он даже не успел
горестно взвыть, как длинное копье Хуа Сюна достигло его. Этот удар быт быстрым, глаз не
мог уследить за ним, когда появились брызги крови, колено монстра уже было пробито.

Левая рука была отрублена, правое колено пробито. Тело зомбо-оборотня сразу стало
неустойчивым, его верхняя половина явно была больше, поэтому получив два удара, он сразу
потерял равновесие и опрокинулся в правую сторону, тяжело рухнул на землю.



Через секунду в волчьих глазах блеснул холодный свет, «бенг», кайшаньфу рубанул по
лежащему на земле. Кровь брызнула во все стороны, после чего волчья голова медленно
покатилась по склону…

Братец Тань тупо таращился, эти двое за 3 удара разделались с малым боссом. Насколько же
они сильны!? Невероятно, что они превосходили его самого всего на 2 уровня.

«А-а-а-а..» - позади тихо застонал вамборозомби, тем самым позволив себя заметить.

Братец Тань обернулся посмотреть, за шлагбаумом стопилось уже несколько десятков зомби,
еще глубже на стоянке виднелось несметное количество темных силуэтов.

«Младший брат, давай сначала вернемся на поверхность?» - спросил Пань Фэн.

Братец Тань сразу же ответил: «Хорошо-хорошо… Сначала найдем место, где нет монстров,
чтобы поговорить». – Он спешно повернулся и зашагал наверх, проходя мимо тела зомбо-
оборотня, не смог сдержаться, опустил голову и окинул взглядом безголовые останки…

…………

Покинув «опорный пункт», Фэн Буцзюэ как раз направился к зданию фирмы «Allerbmu». Он
знал, где следует искать остальных членов команды. Сейчас он мог только надеяться, что
братец Тань и другие два игрока самостоятельно добравшиеся туда раньше, не станут входить в
то здание, иначе все может закончиться смертью.

Сам он вовсе не спешил спасать доктора Эшфорт из основного задания. По правде говоря,
даже если этот доктор умрет, это будет неважно, поскольку система не сказала, что смерть
доктора означает провал сценария. Это командный режим «выживания», только гибель всех
игроков означает провал, гибель действующих персонажей самое большее может повысить
сложность сценария или изменить исход повествования.

Пока Фэн Буцзюэ был один, он уже убил более 50 вамборозомби, на самом деле, он
намеревался убить еще больше, только из-за того, что проводил «исследовательские» тесты на
реакции монстров, это заняло у него некоторое время.

Несколько раз проделав одно и тоже, его талант стрельбы прокачался с уровня F до уровня Е,
но талант рукопашного боя по-прежнему оставался Е уровня. По всей видимости, орудуя двумя
видами оружия одновременно, в ритме танца разбивая головы монстров, вовсе не
способствовало повышению навыков рукопашного боя до уровня D, он упорядочил свои идеи.

Фэн Буцзюэ невольно вспомнил Дождь Разлуки, вспомнил, как ловко и естественно двигалось
ее тело, он сейчас не смог бы их повторить. Возможно дождавшись того момента, когда
сможет, его уровень таланта рукопашного боя достигнет D.

Естественно, избивая этих медленных, словно ползающие крабы, монстров, невозможно
научиться так двигаться, по меньшей мере, нужно противостоять монстром равным ему самому
по силе или даже еще сильнее, только тогда можно будет повысить уровень таланта
рукопашного боя.

Сейчас Фэн Буцзюэ собирался в первую очередь придумать способ надеть [Резонансный
Доспех], он уже знал, что придумать как прокачать распространенный талант до уровня С не
так-то просто. Однако прокачать талант аппаратуры до уровня D, можно попробовать. В конце
концов, ему недостает всего одного уровня.



Всю дорогу он обдумывал, как использовать степень свободы этого сценария, чтобы получить
как можно больше выгоды. Замечая монстров, обходил их стороной. Очень быстро он
приближался к зданию «Allerbmu», которое можно было увидеть на расстоянии нескольких
кварталов.

В этот момент Фэн Буцзюэ заметил, что ситуация с вамборозомби вокруг изменилась, к тому
же… Он обратил внимание на убитых зомби.

И тогда этот парень решил «осмотреть» останки… Сначала он присел на корточках сбоку,
увидел, что их головы были пробиты и оттуда текла жидкость. Он тщательно осмотрел рану, и
еще немного изучал другие на телах. Он был словно полицейский на месте преступления.

«Ага, удары нанесены бейсбольной битой…» - глубоко задумавшись, он пробормотал. –
«Сначала удар в лицо, затем обошел сбоку и сзади, потом нанес два удара… Мог быть братец
Тань?» - Он поднялся, взял трубный ключ и сбил с ног приблизившегося к нему монстра, встал
ему на грудь, «бам-бам», двумя ударами пробил его голову.

«Однако такое оружие, как бейсбольная бита получить очень легко. Тот «Имя» выбросил
несколько штук». – Он размышлял. – «Так же нельзя исключать, что два оставшихся игрока
могут использовать биты».

Размышляя таки образом, он продолжил путь. Кто мог предположить, что пройдя несколько
шагов, он обнаружить 7-8 обезглавленных монстров. К тому же их головы были живы, из-за
того, что у них не было трахеи, они не могли издавать звуков, раскрыв рты, головы непрерывно
делали жевательные движения.

«Ага… Эти точно не имеет к нему отношения…»

Глава 52 Неповторимый чеснок (часть 6)

Примерно в 3 часа, в здании компании «Allerbmu», Пань Фэн и Хуа Сюн вдвоем вели братца
Таня на верхний этаж.

Внутри с нижнего до 52 этажа лифт не действовал. На первом этаже выход к пожарной
лестнице был взорван. Однако лифты, ведущие на другие этажи, все еще работали.

Они повертелись возле нескольких лифтов, поднялись на одном из них с первого на седьмом
этаж, затем с седьмого по лестнице прошли 3 этажа, на десятом пересели на другой лифт. Так
и этак, несколько раз столкнувшись с трудностями, они пробились на 42 этаж.

По пути они дважды сталкивались с малыми боссами, но благодаря боеспособности Пань и Хуа,
монстры могли только защищаться, но не атаковать в ответ, в течение 2-3 минут они были
изрублены и повержены на землю. Об обычных вамборозомби и говорить нечего, они все были
изрублены в фарш.

У братца Таня, который шел позади, можно сказать открылись глаза, он был в восторге. В бою,
у него даже не было возможности присоединиться, они были похожи на пару главарей банд,
которые зачищали периметр, за всем этим процессом он мог только наблюдать со стороны.

«Братья…» - На лестнице между 42 и 43 этажами, братец Тань, наконец, не выдержал и
спросил. – «Вы собираетесь добраться до верхнего этажа, а потом так же пробиваться
обратно?»



«Вовсе нет – вовсе нет». – Ответил Хуа Сюн. – «Мы идем спасать доктора Эшфорд».

Братец Тань остолбенел от таких новостей: «Эм… Ну… Не знаю, не слишком ли поздно я
говорю, на первом этаже я видел схему здания, исследовательская лаборатория находится под
землей, а не на этаже…»

На самом деле, пробившись сюда с первого этажа, и услышав его слова, как гром среди ясного
неба, как они могли не сказать: «Почему ты раньше не сказал?»

Но неожиданно эти двое остались совершенно спокойными, Хуа Сюн только повернулся и
рассмеялся: «Ха-ха, младший брат, мы знаем, что исследовательская лаборатория под землей,
но доктор вряд ли находится там».

Братец Тань задумался: если доктор не в исследовательской лаборатории, тогда где? Вряд ли
она прячется в туалете? Согласно обычной последовательности действий в научно-
фантастических фильмах, после распространения вируса, такие сотрудники обычно ищут
относительно безопасный изолированный объект, который будут защищать, а потом
придумывают способ сдержать вирус или зовут кого-то вроде спасателей. Но верхний уровень
этого здания лишь помечен «Служебная Зона», если доктор Эшфорд действительно там, то,
боюсь, уже давно съедена.

Хоть братец Тань и сомневался, но не сказал этого прямо. Во всяком случае, он больше не
хотел их удивлять, все что от него требовалось, это следовать за ними, даже если окажется, что
они сделали напрасный крюк, самое большее эти дядьки будут так же убивать монстров на
обратном пути.

…………

За несколько минут до этого, Фэн Буцзюэ тоже успешно вошел в здание. Всю дорогу он
осматривал раны трупов и шел по кровавому следу, основным его предположением было… Что
братец Тань шел еще с двумя, один использовал острое тяжелое оружие, другой – похоже,
длинное копье. К тому же боевые способности этих двоих были необычайно сильны,
разделаться с мелким чудовищем они могут одним ударом.

Из-за того, что трое шедших первыми расчистили дорогу, Фэн Буцзюэ перед входом не
встретил большого сопротивления, а внутри здания монстров было и того меньше. Он
посмотрел на схему здания и направился в подземную лабораторию. Он не ожидал, что трое
парней, как раз, спешат на верхний этаж, он полагал, что они отправились под землю.

Поэтому Фэн Буцзюэ в некоем коридоре нашел лифт, на котором можно спуститься под землю
и вошел в него.

Этот лифт был очень просторным, по правде говоря, немного похож на стартовую площадку,
однако на задней стене не было зеркала и сенсорного экрана. В лифте были следы крови,
впрочем, трупов и отрезанных частей тела не наблюдалось. Из-за того, что лифт ходил только
между подземной лабораторией и первым этажом, на панели управления было всего 5-6
кнопок. Фэн Буцзюэ выбрал подземный этаж и нажал кнопку закрытия дверей, через
некоторое время они снова открылись.

Когда он раньше анализировал «боевые заслуги» тех двоих, то полагал, что в закрытом
помещении, вамборозомби и другим подобным монстрам будет трудно сбежать от Паня и Хуа.
Однако он все еще держал в руках трубный ключ, из опасения, что может остаться
ускользнувшая из сетей рыба, и после того, как двери лифта откроются монстр может



наброситься на него, хоть вероятность этого минимальна…

Но когда двери должны были вот-вот открыться, неожиданно раздался крик зомби, Фэн Буцзюэ
был к этому совершенно не готов. Он увидел, как рука просунулась в дверь, вслед за ней -
другая…

Двери еще не полностью открылись, а 3-4 зомби уже рвались внутрь, за ними маячили еще
20-30 монстров. Больше половины монстров были одеты в медицинские халаты и форму
охранников, из их ртов текла слюна, они низко стонали, тела распространяли трупный запах.

Фэн Буцзюэ хоть и был застигнут врасплох, но его реакция была по-прежнему спокойной и
четкой. Он разгрыз дольку чеснока, которую давно держал во рту, вытащил кухонный нож, в
пару к трубному ключу в другой руке и нанес удар по голове ближайшего монстра.

Убив его за несколько ударов, Фэн Буцзюэ обнаружил одну очень поразительную вещь,
монстры которые бросались на него сейчас, были обычными зомби. Их лица не были белыми,
во рту не было клыков, на теле не было волчьей шерсти.

И основным моментом было то, что… Они не боялись чеснока!

Эта внезапная неприятность заставила Фэн Буцзюэ осознать масштаб проблемы, в сущности,
он полагал, что тут не может быть такого количества монстров, он и подумать не мог, что
столкнется с таким, да еще в таком ограниченном пространстве, как лифт. Еще и чеснок не
действует, и это притом, что эти зомби двигаются быстрее, чем вамборозомби на поверхности.
Их сила и скорость была как у людей.

У Фэн Буцзюэ уже не было [замедляющего песка], в прошлом сценарии он использовал его на
душе Родерика Ашера, для противостояния большой массе летающих предметов. Поэтому
сейчас у него не осталось вариантов.

Если обычный человек будет блокирован в лифте более чем двадцатью зомби, в таком случае, в
результате испуга… Он может решить, что лучше застрелиться.

Но у Фэн Буцзюэ даже не было времени, чтобы достать пистолет, он непрерывно размахивал
оружием в обеих руках, рассчитывая на пассивный эффект навыка [сотрясение мозга], который
едва ли мог помочь в такой ситуации. Но эти монстры продолжали тянуть руки, а
ограниченное пространство лифта делало очень сложным попадание по голове.

И впрямь, вскоре он был укушен, и не один раз. Боль была не сильной, но он знал, что
заражен.

Когда закончил ликвидировать прорывающихся зомби, Фэн Буцзюэ уже оказался в коридоре.
Позади лежало двадцать с лишним тел, текли реки крови. Он осмотрел раны на теле… На руке,
на ноге было по два укуса, всего – 4.

За исключением нескольких интимных мест на теле и вокруг них, если в других местах
повреждения одежды составляет менее 10%, то система может ее не восстанавливать, или
делать это медленно. Поэтому сейчас рукав и штанина Фэн Буцзюэ были порваны, открывая
раны от укусов зомби.

А статус рядом с уровнем жизни гласил [болен], это тоже говорило о том, что он заразился.

Фэн Буцзюэ вздохнул и вытащил из рюкзака винчестер, пули двигаются быстрее. Он не знал,



почему в этой исследовательской лаборатории обычные зомби, но он знал, что после
заражения для мутации требуется время. До того, как он почувствует жар и подобные
симптомы, еще есть некоторое время, которое можно использовать.

Он собирался найти в этой лаборатории сыворотку или подобные вещи, а заодно узнать тут ли
братец Тань и остальные двое. Если не тут, значит трое парней непостижимым образом
отправились на верхний этаж, если здесь, то почему тогда произошла эта ситуация у дверей
лифта.

…………

В это время у входа в оружейный магазин.

Молодой Господин Цзи Бу и братец Имя вытащили большой диван на середину дороги и, сидя
на нем, упражнялись в стрельбе по приближающимся вамборозомби.

Конечно, игра игрой, но они все же сохраняли долю осторожности, в конце концов, их способ
стрельбы делал очень трудным попадание в голову на большом расстоянии. Поэтому каждому
зомби они перешибали ноги и опрокидывали на землю. Через некоторое время они решили
пойти и проверить, мертвы ли они, и если нет, то прострелить им головы.

Огнестрельное оружие в оружейном магазине для использования требовало иметь
распространенный талант уровня F. Условия этой экипировки были ниже, чем у подобранного
Фэн Буцзюэ на 5 уровне М1911А1, это вполне естественно для сценариев выше 10 уровня,
ограничения в использовании огнестрельного оружия ослабевают, для людей с еще не
открывшимся талантом стрельбы это удобная возможность открыть его.

«Эй, глянь, что там?» - братец Имя неожиданно увидел вдалеке неясный силуэт.

Молодой Господин Цзи Бу принимавший меры предосторожности с другой стороны, услышал
его и, повернув голову, увидел: «Неужели это… Игрок?»

Движения этого силуэта, естественно, были не как у зомби, поэтому сразу привлекли внимание
братца Имя. По мере того, как «она» приближалась, двое смогли более отчетливо все
разглядеть.

Само собой это была молоденькая девушка с прекрасной фигурой, волосы до плеч,
очаровательное белое лицо в форме арбузной семечки, кожа мягкая и белоснежная, глаза как
будто прозрачные, изящный носик, маленький ротик. Ее тело было плотно обтянуто черным
костюмом, отчетливо демонстрируя худую фигуру, это создавало контраст с ее полной грудью.

«Во всяком случае, она одета не в установленную по умолчанию системой одежду». – Сказал
братец Имя.

«Эм… Разумно, к тому же, глядя на ее внешний вид, вряд ли ее можно назвать Неповторимый
Генерал Пань Фэн или Хуа Сюн Обезглавивший Тысячу Человек». – Сказал Цзи Бу. – «Тот
Сумасшедший Поневоле говорил, что Незаслуженное Восхищение – это его друг, тоже парень,
поэтому в этом сценарии не должно быть женщин-игроков…»

«Она, вроде, не похожа на монстра, может NPC?» - спросил братец Имя.

«Тогда попробуем поговорить». - Молодой Господин Цзи Бу поднял ТМП, прицелился в
красавицу и закричал. – «Стоять! Ты кто?»



Она не ответила, только улыбнулась, через несколько секунд ее улыбка превратилась в злую
усмешку, из ее рта показались острые клыки…

Глава 53 Неповторимый чеснок (часть 7)

[Член команды: Молодой Господин Цзи Бу - мертв]

[Член команды: Имя Действительно Трудно Выбрать - мертв]

Системное сообщение раздалось в ушах, Ван Таньчжи немедленно открыл игровое меню,
чтобы взглянуть. Рядом с их именами действительно был статус «мертв». Немного
поразмыслив, братец Тань сказал: «Эти два старших брата, они не могли умереть в
исследовательской лаборатории?»

«А? С чего ты взял?» - Пань Фэн продолжал идти вперед, даже головы не повернул, отвечая. По
его тону было понятно, что ему все равно, живы они или умерли, было похоже, что они
считали… Умерли, вот и хорошо, или ну, и ладно, на их прохождение это никак не влияло.
Естественно, что благодаря его и Хуа Сюна силе, они могли быть уверены в себе.

«Подумайте, они – один на 14 уровне, другой на 12, как бы то ни было, сильнее меня. На
улицах я не боялся вамборозомби, они точно не могли умереть от рук этих монстров. Но если
они тоже пришли в здание «Allerbmu», увидев схему здания на нижнем этаже, отправились в
подземную лабораторию…» - Он сделал паузу и продолжил. – «Мы еще не расчищали там,
поэтому там может быть опасно, вплоть до того, что там может быть босс. Если они
столкнулись с зомбо-оборотнем…»

«Хм… Резонно». – Сказал Хуа Сюн, но судя по его тону, он уже давно это понял, «резонно» он
сказал только братцу Таню. – «Однако, раз уж они все равно мертвы, мы сейчас не можем
повернуть назад и что-то с этим поделать. К тому же, сейчас мы уже не далеко от верхнего
этажа, сначала мы расчистим там, потом…»

«Лучше уж давайте вот как сделаем». - Братец Тань прервал его. – «Вы продолжайте следовать
наверх, а я сам вернусь на нижний этаж». – Говоря это, он достал бейсбольную биту из рюкзака
(поскольку он не мог принять участия в боях, братец Тань убрал оружие). – «Оставшийся игрок
– мой друг, возможно, он еще не добрался сюда, однако я уверен, что он придет. Я пойду вниз и
подожду его, предупрежу, что не нужно идти вниз, а потом мы присоединимся к вам».

Пань и Хуа остановились, повернулись и посмотрели на него, обменявшись взглядами, Хуа Сюн
пожал плечами и сказал: «Хорошо, только младший брат, будь осторожен, мы пойдем вперед».

Братец Тань без слов повернулся и пошел обратно, пройдя по коридору, он вышел к пожарной
лестнице. Сейчас он не знал, что Фэн Буцзюэ уже спустился в подземную лабораторию, и не
знал, что ошибся в своих предположениях насчет смерти Молодой Господин Цзи Бу и братца
Имя, он мог действовать только полагаясь на свои выводы.

Дождавшись, пока он отдалиться Пань Фэн неожиданно заговорил очень серьезным тоном: «Те
два игрока перед своей смертью долго находились на одном месте, это далеко от этого здания».

Хуа Сюн ответил: «Ага, я тоже обратил внимание. В том месте не может быть малого босса, до
наступления темноты, в городе только слоняющиеся вамборозомби. К тому же… Они умерли за
несколько секунд, ха-ха… Кроме совместного прыжка с крыши, это может быть…»



«Если это действительно связано с «потомством»…» - задумавшись сказал Пань Фэн. – «Так
быстро добрались до игроков… Нам тоже следует поспешить, оставшимся двум лучше избегать
встреча с «потомством»».

«Хорошо, что тот младший брат ушел, это развязывает нам руки. В любом случае, обратный
путь безопасен, монстры в основном зачищены, какое-то время у него не будет проблем». –
Сказал Хуа Сюн. – «С игроком по имени «Сумасшедший Поневоле» ситуация скверная, хоть его
жизнь еще на 73%, но проблема в том, что он уже заразился. В конце концов, после мутации
игрок определенно умрет, нам лучше поспешить и уладить дело». – Он глубоко вздохнул. –
«Всего вошло 4 игрока, то что двое погибло, ничего страшного, но если до прохождения умрут
трое или даже все, наша работа будет провалена».

Пань Фэн кивнул головой. – «Ага… Верно говоришь, нужно срочно «прикончить» Эшфорд,
нужно только войти в «ту» ветвь сюжета, и можно будет очень быстро пройти. Во всяком
случае, сначала выведем игроков из сценария, потом мы сможем сосредоточиться на
«потомке»».

…………

Фэн Буцзюэ с винчестером в руках шел по коридору лаборатории, освещение работало
нормально, количество зомби не было слишком большим. За исключением тех, с которыми
встретился у дверей лифта, все остальное время частота встреч с монстрами была, как и на
поверхности. Преодолев 3-5 коридоров, за раз он не встречал больше 1-2 монстров.

Дробовик Фэн Буцзюэ был очень эффективным в этих узких коридорах, нужно было только
подпустить монстров поближе прежде чем стрелять. Не обязательно быть метким, достаточно
просто контролировать ситуацию. Во всяком случае, при попадании в ногу или руку, они
отваливались, а тело опрокидывалось на землю. При попадание в корпус, монстр не
отправлялся в полет, а сразу разрывался на несколько кусков.

Он обыскал большой район, значительную часть электронных дверей можно было открыть. Во
многих комнатах был только письменный стол, на столе ящик с бумагами, внутри полным-
полно документов и папок. Фэн Буцзюэ, естественно, прочитал несколько, но их содержание
основном не имело смысла, многие были протоколами испытаний, ключевые моменты в
документах были замазаны черным.

Еще в некоторых комнатах были компьютеры, с экранами на стенах и столах, странными
рычагами для управления и кнопками, но все они были испорчены и не включались. В таких
комнатах не о чем было беспокоиться, двери открыты и можно было убежать.

Пройдя через все перипетии, Фэн Буцзюэ, наконец, нашел дверь с высоким классом
безопасности, чтобы открыть эту дверь требовалось просканировать сетчатку и отпечатки
пальцев. Игра очень заботливо разместила неподалеку зомби в белом халате…

Фэн Буцзюэ выстрелил ему в поясницу, тот свалился на пол и кишки вывалились наружу. Фэн
Буцзюэ достал из рюкзака биту, ей он раздробил зомби кости рук и коленей. Справившись, он
достал кухонный нож, надавил на лицо зомби, отрезал ему голову и кисть. Попутно он обыскал
одежду зомби, но ничего не нашел.

После сканирования дверь открылась, Фэн Буцзюэ отбросил голову и кисть подальше и вошел в
комнату.

Очевидно, эта комната была связана с основным сюжетом. На стене напротив входной двери



был огромные железные двери, похожие на те, что стоят в банках на входе в хранилище. У
стены слева находилась огромная стеклянная колонна, высотой в метр, в диаметре 30
сантиметров. Изначально она была заполнена жидкостью, но теперь стеклянная оболочка
была разбита вдребезги, и содержимое почти полностью вылилось на пол. Само собой светло-
зеленая полупрозрачная жидкость, сейчас от нее на полу остался зеленый след.

Несколько компьютеров в комнате тоже не работали, экраны были темные, включить не
получалось. Рядом с консолью лежали два трупа в белых халатах. Фэн Буцзюэ осторожно
приблизился, осмотрел и определил, что это обычные трупы, а не впавшие в спячку зомби.

Эти два мертвеца были мужчинами, один на вид лет 50, полысевший, в очках, второй седой, с
усами, по возрасту слегка старше. У лысого дырка в голове, у усатого огнестрельное ранение
груди и живота. Похоже, после смерти тела не перемещали, в каком месте и позе упали трупы,
так и остались лежать.

В голове Фэн Буцзюэ будто раздался выстрел… Они должно быть знали своего убийцу, он
прошел через электронную дверь в лабораторию, неожиданно вытащил оружие, с очень
близкого расстояния прицелился в беззащитного лысого мужчину и нажал на спуск, пуля
вошла в голову, мгновенная смерть. Этот лысый мужчина сначала сидел за консолью, после
смерти его тело скатилось со стула и опрокинулось на пол.

В момент выстрела, усатый находился на расстоянии нескольких шагов от консоли, спиной к
двери, он услышал звук выстрела и испуганно обернулся, к сожалению, убийца не дал ему
возможности как-то среагировать, сразу же сделал два выстрела. В момент, когда тело усатого
падало вперед, перед смертью он ухватился за край консоли и, смягчив падение, упал на бок.

Глядя на положение трупов, следы крови, а так же выражение лиц, Фэн Буцзюэ сделал
вышеизложенные выводы. Автор детективных историй обязан хорошо уметь делать выводы во
время осмотра места преступления. Не известно сколько раз в своей голове он прокручивал
подобные ситуации, чтобы создать «искусно спланированное» убийство в тайной комнате,
кроме того, он мог проводить соответствующие эксперименты. Это звучит трудно, но, в конце
концов, мозг – это орган, чтобы думать. Если будет выявлено, что в реальности это выполнить
маловероятно, то в этом нет смысла.

«Ха..» - Осматривая эти два тела Фэн Буцзюэ рассмеялся. – «Так как они не были заражены,
эти двое определенно вводили себе сыворотку…» - Он разговаривал сам с собой рядом с
трупами. – «В этом месте так много людей, только те сотрудники, что имели непосредственный
контакт с вирусом, имели такую привилегию».

В его голове происходил процесс воссоздания этого действия, он подумал: Вне зависимости от
того, какой была его основная цель, сначала он допустил, что убийца – сотрудник который ввел
себе сыворотку. Убив этих двоих, разбив контейнер с вирусным раствором, а затем взяв
небольшое количество жидкости, вернулся в коридор, убил нескольких людей, и использовав
вирусный раствор заставил трупы мутировать… Затем покинул исследовательскую
лабораторию, позволив вирусу распространиться по поверхности. Но там люди, неизвестно
почему, превратились в другой вид зомби.

Или же… Убийца не смог сбежать из лаборатории, был схвачен охраной, и даже убит. А вирус,
создавший вамборозомби и здешний совершенно не связаны между собой.

Фэн Буцзюэ обдумал это, и тут же ему в голову перешел еще один вопрос, он забормотал: «Тот
парень на входе тоже имел доступ в эту комнату. Он тоже должно быть научный сотрудник,



обязан был получить сыворотку, однако он превратился в зомби…»

Фэн Буцзюэ требовалось больше информации и зацепок, чтобы разобраться в ситуации,
поэтому он снова подошел к трупам и начал их обследовать, и тут же нашел в кармане усатого
ключ.

В нескольких метрах был стол, Фэн Буцзюэ взял ключ и без раздумий подошел к нему. Один за
другим открывая выдвижные ящики, сначала нашел два шприца, кипу бумаги, несколько
ручек, степлер, скрепки, стикеры и прочее барахло… Только самый нижний выдвижной ящик
имел замок, он попробовал только что найденный ключ, и он действительно подошел.

Глава 54 Неповторимый чеснок (часть 8)

В выдвижном ящике было два листа бумаги, вполне очевидно, что это система дает подсказку к
квесту. Фэн Буцзюэ развернул первый лист, на нем небрежным почерком было написано 3
подсказки: первая – JMMJAOD, вторая – 1/4F, третья – 3/4F.

Фэн Буцзюэ взглянул и издал пренебрежительное «тц».

Содержание второго листа было более объемным, это была копия доклада. Наверху аккуратно
и подробно были описаны детали об исследовании вирусе.

Во-первых, условное название этого вируса действительно «Z». Поскольку в начале сценария
при описании вамборозомби уже упоминалось это наименование, то, по всей видимости, все
монстры на поверхности и люди в лаборатории заразились от одного и того же вируса. Но
почему они превратились в разные виды зомби узнать невозможно.

Во-вторых, после заражения время изменения игрока не достигает и 3 часов. В этом документе
написано, что после заражения в течение 3 часов обнаруживаются симптомы схожие и
гриппом: повышенная температура, на поздней стадии – слабоумие. После этого разъяснения
все тело Фэн Буцзюэ покрыл холодный пот, к тому же появилась слабость в руках и ногах.
Очевидно, что система не могла позволить игроку проявлять симптомы «слабоумия», поэтому в
момент, когда вирус начнет влиять на мозг, игрок будет считаться обреченным на смерть и
покинет сценарий.

Получив детальное описание мутаций инфицированного, например, некроз и появление
гангрены; накопление кислорода в кровяных тельцах увеличивает силу; мыслительная
деятельность серьезно ослабевает, пытаются поглощать человеческую плоть и так далее… И
конечно, в самом конце – чтобы подавить зараженного, необходимо сильная черепно-мозговая
травма.

Фэн Буцзюэ, просмотрев этот документ, не смог сдержать возглас: «Разве это не scp 008?
Однако… Кто бы мог подумать, что в этом сценарии будет антитоксическая сыворотка». –
Когда он это говорил, его взгляд переместился на кусочек информации, относящийся к
сыворотке.

В этом документе так же было написано: «Испытания показали, что сыворотка действует вовсе
не на всех людей. Проведя эксперименты над 390 подопытными отличающимися полом,
возрастом, группой крови, расой, всего у 154 человек после введения сыворотки появился
иммунитет или устранилось воздействие вируса. Вероятность успешного применения
сыворотки чуть меньше 40%, закономерность этого эффекта пока не найдена».



Прочитав этот документ, Фэн Буцзюэ почувствовал неладное. В отношении него, вероятность
неудачи при нейтрализации вируса само собой… Даже если он найдет сыворотку, вероятность
успешного устранения статуса [болен] только 40%. В противном случае… У него останется
только 2 часа, за это время пойти сценарий маловероятно, самое большее, что он может
сделать, это найти сыворотку и передать ее товарищам по команде.

Что касается товарищей по команде… Более 10 минут назад в коридоре, когда он услышал
уведомление о смерти Цзи Бу и братца Имя, то понял, что этот сценарий далеко не так прост,
как кажется. Ему трудно было понять, почему они погибли, они не похоже на тех, кто покинет
оружейный магазин, чтобы искать неприятности. То, что они в короткий промежуток времени
умерли один за другим означает, что у оружейного магазина они подверглись нападению
какого-то необычайно сильного монстра.

Но как в месте, не имеющем отношения к основному сюжетному заданию, может находиться
такой монстр? Даже если с наступлением ночи вамборозомби получают усиление и идут в
наступление, они не могут в течение нескольких секунд убить двух вооруженных
огнестрельным оружием игроков.

К тому же, Ван Таньчжи вместе с Пань Фэном и Хуа Сюном заставили Фэн Буцзюэ
почувствовать неладное в сложившейся ситуации. Эти двое взяв с собой братца Таня после
того как вошли в здание не отправились в подземную лабораторию, а пошли в другое место.
Почему? В вестибюле висит такой большой указатель, в основном задание тоже ясно сказано,
спасти «доктора». Другие этаж помечены как различные отделы или «офисными
помещениями», что же, в конце концов, они отправились там искать?

Ситуация была очень странной, но у Фэн Буцзюэ пока не было зацепок, чтобы продолжать
обдумывать ее. Он повернулся к железным дверям, подошел и наклонился, рассматривая
кодовый замок.

«В самом деле, шестизначное число…» - Глядя на поле для введения пароля, его лицо так и
говорило «как я и думал». После того, как он не думая ввел 312928, в поле для ввода
неожиданно появилось слово «Принято».

Ответ на эту загадку Фэн Буцзюэ понял, как только взглянул на лист бумаги. Первое –
JMMJAOD, по отдельности представляет из себя 1, 3, 5, 7, 8, 10 и 12 - первые буквы месяца, в
этих месяцах 31 день. Во втором и третьем F означает второй месяц. Только февраль имеет
первой буквой F, 1/4 означает 29 дней второго месяца високосного года, 3/4, естественно
означает 28 дней. Для него такого рода головоломки действительно не трудные. Когда кому-то
нужно придумать головоломку, сначала они пишут концепцию на бумаге и отдают ему, если
необходимые знания не выходят за пределы его способностей, то больше половины он
придумывает очень быстро.

После разблокировки, Фэн Буцзюэ схватился за запорный штурвал и, прилагая силу, повернул
его несколько раз, затем дверь открылась. Внутри оказалась маленькая комната, вдоль трех
стен громоздились стеклянные шкафы, внутри пробирки с жидкостями, на каждой была
неклеена бирка с маркировкой.

Взяв пробирку можно посмотреть характеристики:

[Наименование: Антитоксическая Сыворотка]

[Тип: связанное со сценарием]



[Качество: обычное]

[Функция: имеется 39,48% вероятность, что пользователь сможет снять влияние вируса «Z»]

[Можно ли вывести из сценария: нет]

[Примечание: можно вести внутримышечно или выпить, для монстров и игроков, полностью
ставших зомби – не эффективно]

Глядя на маркировку, можно сделать вывод, что эта сыворотка, серийного производства,
вероятно, составляющие могут несколько отличаться. В это время Фэн Буцзюэ машинально
думал, может этот «Z» вирус не был разработан компанией «Allerbmu». После обнаружения
они занимались сдерживанием и пытались придумать способ нейтрализации?

Пока у Фэн Буцзюэ не было времени раздумывать над вопросами связанными с компанией, он
не знал, от которой из сывороток будет эффект. Он мог лишь вытащить наугад из шкафа
пробирку, и используя только что найденный шприц, сделать себе укол.

В этот момент открылся его талант медицины, и стал уровня F, тут же раздалось системное
сообщение: [Поздравляем Вас, вы открыли все доступные таланты на этапе закрытого
тестирования]

«На этапе закрытого тестирования?» - Фэн Буцзюэ пробормотал. – «Другими словами, позднее
могут появиться новые таланты?» - он открыл игровое меню и увидел, что панель талантов
полностью открыта. Это все хорошо, но к сожалению… Статус рядом с уровнем жизни [болен]
не исчез.

«В самом деле неудача…» - Пробормотал он разочаровано. – «Ничего не случиться, если
сделаю еще один укол? Не знаю, может ли быть негативный эффект от использования…»

Пока он колебался, слово болен в меню исчезло, статус рядом с уровнем жизни изменился на
[нет].

Хорошо еще, что он не сразу закрыл меню, а то вполне возможно не обратил бы внимания на
эту небольшую задержку в изменении. Фэн Буцзюэ тут же громко рассмеялся, у него было
чувство, что он восстал из мертвых.

Он вытащил из холодильника подставку для пробирок и заполнил два ряда, всего 8 сывороток.
Он с особой осторожностью поместил их в рюкзак, сейчас его рюкзак был полон, 10 предметов:
Трубный Ключ Марио, Око Ненависти, нож западного образца, бейсбольная бита, фонарик,
пистолет М1911А1, Резонансный Доспех, дробовик винчестер, антитоксическая сыворотка – 8
шт, пакет с чесноком.

Танец Воина Кубка были на его ногах, кроме обмена, их никак нельзя было снять и вернуть в
рюкзак. Естественно, если бы возникла необходимость, то Фэн Буцзюэ мог бы вынуть Око
Ненависти и надеть, взять в руку какое-нибудь оружие и тем самым освободить место в
рюкзаке.

После введения сыворотки, Фэн Буцзюэ не требовалось продолжать обыск лаборатории. С
самого начала он пришел, чтобы найти товарищей по команде, и не думал, что заразиться еще
в лифте. Заразившись, он не знал, какое время требуется для мутации, поэтому за короткое
время должен был найти не обязательно существующую сыворотку.



А сейчас, его смерть не зависела от фактора времени, он считал, что нужно вернуться наверх и
найти товарищей по команде. Учитывая то, что использование сыворотки может активировать
что-нибудь, продолжая обыск он рискует столкнуться с малым босом для людей с
иммунитетом. Оно того не стоит.

Как раз, когда он размышлял об этом, раздалось системное сообщение: [Текущее задание
закончено, главное сюжетное задание обновлено]

«Чего?» - Фэн Буцзюэ был очень удивлен. – «Неужели доктор Эшфорд действительно не под
землей? Эти трое правильно отправились наверх, к тому же уже успешно спасли доктора?»

Он тут же открыл меню, чтобы посмотреть, какое задание появилось после спасения доктора, в
результате увидел следующее задание: [Нанести поражение мутировавшему Эшфорду].

Глава 55 Неповторимый чеснок (часть 9)

«Что это такое активировалось?» - недоумевал Фэн Буцзюэ. – «По заданию нужно было спасти
доктора, который на самом деле является отрицательным персонажем?» - В его голове
сверкнул фрагмент вывода, и содержание задания сразу стало понятным, он продолжил
развивать мысль, и через несколько секунд, его выражение лица стало непроницаемым. –
«Эшфорд не может быть преступником, который выпустил вирус… Неужели по сюжету
сценария после побега из лаборатории он отправился на крышу здания и, используя какую-то
установку, распылил разновидность вируса? Поэтому вирус мгновенно распространился по
городу и привел к тому, что до сих пор выживших не найдено?» - Он не смог сдержаться и
выругался. – «Этот доктор – мяукающая ящерица!»

В этот момент он был один, поблизости так же не было работающего оборудования для
наблюдения, поэтому система не стала ограничивать эти ругательства.

«Стоп-стоп…» - Фэн Буцзюэ вдруг осознал что-то. – «Те двое… Пань Фэн и Хуа Сюн, в конце
концов, откуда взялись? Ведь, они только вошли, и сразу ударили по основному сюжетному
заданию, будто с самого начала знали, что для прохождения не обязательно спускаться в
лабораторию». – Он поразмыслил. – «В соответствии со здравым смыслом, сюжет должен идти
так… Игроки входят в здание и направляются в лабораторию, находят сыворотку, сражаются с
каким-то малым боссом, затем обнаруживают подсказку, что доктор Эшфорд отрицательный
персонаж… Но в чем была причина того, что сделали эти двое? Прямо разоблачили статус
босса, затем оружием заставили его принять первоначальный облик?

Братец Тань еще не умер, значит, он передвигается с этими двумя. Но он не любит и не имеет
силы, чтобы указывать другим людям, им нет причин следовать его указаниям и подниматься
наверх. Тем более это касается более сильных игроков, вряд ли они слушали его мнение.

Поэтому… Эти двое двигались вперед основываясь на своих выводах, к тому же абсолютно
верных…»

Чем больше Фэн Буцзюэ думал, тем больше считал, что ситуация в сценарии неверна. Он
сосредоточил все свои силы и успокоился, вытащил винчестер и вышел за дверь.

Обыск, который он проводил ранее, хоть и был торопливым, но упорядоченным. Весь путь он
запомнил, а также убитые зомби служили ему ориентирами, поэтому Фэн Буцзюэ смог
вернуться к лифту очень быстро.



Благодаря преимуществу в беге, которое давали Танец Воина Кубка, он почти не потратил
здоровья, к тому же он быстрее достигал места назначения, чем другие игроки, несущиеся во
весь опор.

Через 10 минут Фэн Буцзюэ вернулся к лифту на первый этаж. Когда он раньше в спешке
покидал это место, он не убрал нагромождение трупов от дверей лифта, поэтому сейчас они по-
прежнему лежали в дверях, не давая им закрыться. Он потратил более 3 минут на то, чтобы
оттащить трупы в коридор, затем вошел в лифт и поднялся на первый этаж, где как раз
встретился с Ван Таньчжи.

«Эй! Братец Тань!» - Фэн Буцзюэ окликнул его.

Братец Тань обернулся: «Эй! Брат Цзюэ, как ты оказался у меня за спиной…»

«Хватит зря болтать». - Фэн Буцзюэ прервал его, подошел, достал из рюкзака сыворотку и
протянул ему. – «Пей».

«Что за штука?» - братец Тань спрашивал и тут же просматривал характеристики предмета. –
«Как ты это раздобыл?»

«Я только что ходил в подземную лабораторию». – Ответил Фэн Буцзюэ.

«А? А те двое других…» - братец Тань еще не договорил, а Фэн Буцзюэ уже знал, о чем он хочет
спросить и ответил. – «Они умерли в другом месте».

Двое обменялись несколькими предложениями и отправились на верхний этаж. По дороге они
обменялись новостями, что случилось с ними до этой встречи.

Братец Тань подтвердил выводы Фэн Буцзюэ, позволив ему еще больше подозревать
[Неповторимый Генерал Пань Фэн] и [ Хуа Сюн Обезглавивший Тысячу Человек]. У него были
вопросы к этим двоим. Фэн Буцзюэ считал, что сила этих двоих в пределах нормы, но проблема
была в их действиях. Они, не подобрав никакой зацепки, сразу отправились наверх, искать
Эшфорда. Это или удивительная «удача», или они изначально обладали информацией
недоступной обычным игрокам.

Фэн Буцзюэ и братец Тань добрались до 51 этажа. До того, как они добрались до 47 этажа, шли
по тому же пути, что и братец Тань с теми двумя. Следующие 4 этажа братец Тань не проходил,
однако по дороге из трупов они могли продвигаться тем же путем, что и Пань Фэн и Суа
Сюном.

Приближаясь к последнему этажу, Фэн Буцзюэ спросил: «Когда ты поднимался с ними в
первый раз, вам приходилось возвращаться или вы заходили в тупик?»

«Хм…» - братец Тань припоминал. – «Действительно не было такого». – Он тут же добавил. –
«Но нынешний маршрут водит нас кругами, через несколько лифтов, прорываясь на несколько
этажей, используя разные лестницы». – Он помолчал. – «Эй? Неверно… Откуда они могли
знать, на каком этаже менять лестницу…»

«Знали весь маршрут…» - пробормотал Фэн Буцзюэ.

Пока двое говорили, добрались до 52 этажа.

Выйдя с лестницы, они увидели коридор, там через каждые метров 10 стояли большие горшки



с цветами. Напротив была стеклянная стена, по ту сторону можно было увидеть надпись
«Allerbmu». Служебный офис занимал очень большое пространство - целый этаж. Внутри
служебного офиса было множество отсеков, в которых располагались обычные столы и стулья,
компьютеры, куллеры для воды, всякие мелочи и так далее… В обоих концах этой области
располагалось несколько обособленных офисов.

По всей видимости, как и было написано на схеме, на первом этаже, это только офисная зона и
не более.

Они прошли вперед по коридору, подошли к автоматическим дверям и вошли в эту обширную
офисную зону, на этом этаже не было видно следов криви и признаков активности зомби. Это
был вовсе не хорошо, а признак того, что тут действует босс.

Фэн Буцзюэ только окинул взглядом обстановку и пока еще не успел развернуть какое-либо
расследование, как почувствовал колебание под ногами, услышал грохочущий звук. Впереди в
нескольких десятках метров потолок раскололся, уродливый человекоподобный монстр вошел,
проломив крышу. куски потолка падали на пол, все заволокла густая пыль.

Затем два силуэта проскользнули в отверстие. Несомненно, это были Пань Фэн и Хуа Сюн, два
мастера своего дела.

В клубящейся пыли можно было увидеть лишь три силуэта, мелькала тень топора. Они
накладывались друг на друга. Иногда можно было услышать звуки создаваемые оружием. Пол
постепенно покрывался кровью.

Эта двусторонняя атака длилась, примерно, минуту, пыль постепенно рассеялась, стало
понятно, что монстр с трудом сопротивляется. В конце концов, он взглянул на стеклянную
стену и рванул в том направлении. Пань и Хуа оба поняли, что он пытается сбежать, они
естественно не могли позволить ему уйти, иначе процесс завершения сценария провалится.

Хуа Сюн наклонился и метнулся к монстру, крутанул и воткнул копье прямо в его голову,
древко проделало дыру в теле. Из-за того, что оружие было сравнительно тяжелым, скорость
Пань Фэна была медленной, он только двинулся вперед, подняв вертикально топор и яростно
опустив его на спину цели.

Эти двое неустанно преследовали жертву, настигая ее шаг за шагом, отрезая все пути
мутировавшему Эшфорду, в этот момент он бежал, не замечая раны от копья. Наконечник
копья вошел в левую глазницу и, пробив затылок, вышел наружу, из раны текла грязная
жидкость.

Но этой раны, по-прежнему, было недостаточно, чтобы мутант умер. Он продолжал двигаться
вперед уклоняясь от ударов. Успешно избежав удара секиры Пань Фэна, приблизился к
стеклянной стене. После чего принялся яростно бить в стекло локтем. После появления
трещины, тело, сгруппировалось и, навалившись на стекло, полетело наружу вместе с
осколками.

Пань Фэн и Хуа Сюн подбежавшие к краю и, опустив голову, наблюдали, как мутант на
большой скорости падал, затем через какое-то расстояние использовал присоски на теле или
клейкое вещество, быстро спустился вниз по наружной стене. Монстр сбежал на глазах у этих
двоих.

«Тц… Все таки ушел». – Сказал Пань Фэн.



«Естественно… Без сопровождения других игроков мы вызвали изменения в интеллекте и
реакции босса». – Ответил Хуа Сюн.

«Вы двое». – Голос Фэн Буцзюэ раздался у них за спинами, заставив испугаться.

Они обернулись и увидели суровое лицо Фэн Буцзюэ и неописуемое - Ван Таньчжи.

«Можете объяснить мне…» - прямо спросил Фэн Буцзюэ. – «Кто вы, в конце концов, такие?»

Глава 56 Неповторимый чеснок (часть 10)

«Беда…» - прошептал Пань Фэн.

«Слышали?» - тоже прошептал Хуа Сюн.

«Я всего в нескольких метрах от вас, какой смысл шептаться?» - сказал Фэн Буцзюэ.

«Ага… Ха-ха… Точно…» - собрался ответить Пань Фэн.

Фэн Буцзюэ прервал его: «Твой смех означает, что ты собираешься придумать ложь. Сначала я
скажу, я не думаю, что вы читеры, поскольку ваши действия не похожи. Вы очевидно из
компании «Сон», может быть GMы (Гейммастер - человек из внутриигровой поддержки,
прим.пер.), я не знаю, однако, я думаю, что ваша работа не должна быть публичной». – Он
метнул взгляд на Пань Фэна и Хуа Сюна, давая понять, что далее он скажет главное. –
«Скажите нам правду, мы можем скоординироваться с вашей работой, к тому же после
окончания сценария сохраним тайну. В противном случае… Возможно я додумаю сегодняшние
события, приукрашу факты, изложу в формате новеллы и опубликую на форуме».

«Э… Ты подожди…» - ответил Хуа Сюн. – «Дай нам посоветоваться».

«Как вам будет угодно». – Сказал Фэн Буцзюэ, повернулся и отошел на некоторое расстояние.

Двое отошли от поврежденной стеклянной стены, встали в уголке служебного офиса и
принялись шептаться. Примерно через пять минут они вернулись.

Пань Фэн сказал Фэн Буцзюэ и братцу Таню: «Хорошо, что вы хотите знать?»

«Каков ваш статус, какую работу сейчас выполняете, каков, в конце концов, сюжет этого
сценария?» - быстро спросил Фэн Буцзюэ, он ранее уже все обдумал.

«Твое предположение было верным, мы игровые администраторы». – Сказал Хуа Сюн. – «Мы
пришли в этот сценарий, что бы решить проблему с так называемыми «потомками» - цифровым
мусором». – Он сделал паузу. – «Что касается сюжета этого сценария… Вы уже видели то, за
чем мы гнались, это мутант доктора Эшфорд. Приблизительный сюжет такой… Этот доктор
Эшфорд имел бесчеловечный мотив, он выкрал из лаборатории Z-вирус, затем объединил его с
особым базовым раствором. Используя установку, распылил этот вирус с крыши этого здания и
заразил всех людей города».

«Поэтому только в лаборатории были обычные зомби, а снаружи превратились в ни на что не
похожих вамборозомби? - уточнил Фэн Буцзюэ.

«Фактически, на вамборозомби действовал измененный животный вирус, это сделало их
сильнее обычных зомби. Хоть сейчас они похожи на отбросы, но с наступлением ночи, если не



будет чеснока, то игрокам вашего уровня будет тяжело с ними бороться». – Сказал Хуа Сюн.

«Тогда, что за дела были с тем зомбо-оборотнем перед нашей встречей?» - спросил братец
Тань.

«Согласно сценария, система расставила вокруг этого здания нескольких малых боссов». –
Ответил Пань Фэн. – «Как написано в настройках зомбо-оборотня, вероятность появления от
этой разновидности вируса сильного и стойкого мутанта равна 0,003%».

Фэн Буцзюэ сказал: «У вас много к чему есть доступ… Данные на монстров, варианты
прохождения, время и место активации боссов, карта сценария, все это вы можете видеть».

«Не только это, координаты игроков, состояние в реальном времени, шкалу навыков, звание и
так далее, в любое время мы можем посмотреть их в меню». – Сказал Пань Фэн. – «Я помню, ты
совсем недавно заразился, но рассчитывая только на свои силы, обыскал лабораторию и нашел
сыворотку, которая нейтрализовала вирус, ты неплох».

Фэн Буцзюэ ответил: «Ты меня переоцениваешь, однако… Я думаю, есть вещи, информацию по
которым вы не можете видеть». – Он сделал паузу. – «Это «потомки» о которых вы упоминали?»

Хуа Сюн вздохнул: «Если мы могли видеть, то не тратили бы столько времени и сил на то,
чтобы сначала пройти сценарий».

Фэн Буцзюэ сказал: «Выполнив все условия для прохождения, мы, обычные игроки, покинули
бы сценарий, а вы, должно быть, смогли бы проигнорировать время перемещения. Поэтому…
Когда мы получали бы награды за прохождение, ваша работа, фактически, только началась бы.
Не имея помех в виде игроков, у вас были бы развязаны руки, вы бы смогли обыскать весь
игровой мир в поисках потомков и решили бы эту проблему».

«О… Круто, несколькими предложениями описал текущую ситуацию». – Сказал Хуа Сюн.

«Мне уже не интересно слушать про вас и этот сценарий». - Фэн Буцзюэ поднял руку и
помассировал свою шею, покрутил головой, разминая позвонки. – «Пожалуйста, расскажите
подробно об этих потомках».

«Даже если вы будете знать, это не имеет значения, потому что все равно не сможете чем-то
нам помочь». – Сказал Пань Фэн. – «Если бы я был на вашем месте, то надеялся бы, что ГМы
побыстрее найдут и ликвидируют сбежавшего мутанта Эшфорда, обеспечив прохождение и
награду».

«Пожалуйста, обязательно подробно расскажите мне, как обстоят дела с этими потомками». –
Сказал Фэн Буцзюэ с улыбкой. – «В противном случае, я могу не сдержаться и написать пару
провокационных писем Молодой Господин Цзи Бу и Имя Действительно Трудно Выбрать. И
расскажу им… Что из-за ошибки игровой компании появился сильный монстр, которого не
должно было быть в этом сценарии, и убил их».

«Я говорю… Откуда ты можешь знать, что они были убиты потомками?» - спросил Пань Фэн.

«Просто нашел связь между вопросом и ответом». – Сказал Фэн Буцзюэ.

Пань и Хуа не поняли, о чем он, но прозвучало круто…

«Ну… Кхе-кхе, ладно». – Заговорил Хуа Сюн. – «Не причин скрывать, на самом деле, рано или



поздно игроки заметят существование потомков. Хоть вероятность встречи с ними для игрока
очень мала, но фирма, все же, подготовит соответствующий документ к этапу открытого
тестирования, используя подходящие формулировки в инструкции». – Он огляделся по
сторонам и сказал. – «Пойдемте со мной». – Сказав это, он и три человека за ним направились
к кофемашине.

Он подошел к ближайшему к машине отсеку, взял со стола яркую банку с кофе, снял крышку и
указав на заполняющий ее примерно на три четверти кофейный порошок, сказал: «Допустим,
что этот кофе – это данные». – Он поднял указательный палец правой руки. – «Во всем этом
порошке есть необходимы чистые данные и неуправляемый информационный мусор». – Он
сделал паузу и продолжил. – «Кроме того, частички этого порошка в банке постоянно
движутся, меняют свое местоположение». – Он взглянул на Фэн Буцзюэ и Ван Таньчжи. – «Вы
смогли бы тщательно их разделить?»

«Невозможно». – Тут же ответил Фэн Буцзюэ.

«Именно, невозможно». – Согласился Хуа Сюн, он запустил руку в банку и взял пригоршню
кофе. – «Система делает так, в момент, когда берет множество данных внутри попадаются и
такие». – Он чуть поднял кулак и кофе посыпался у него между пальцами. – «Но, в моей руке
огромное количество кофе, мне требуется растворить его и только. Я не могу ради чистого
порошка выбросить всю пригоршню. К тому же я не могу держать этот порошок слишком
долго, потому что он может полностью проскользнуть между моими пальцами».

«Поэтому… Система использует эти данные для создания сценария». – Заговорил Фэн Буцзюэ.
– «Позволяя коду потомков превратиться в реальных монстров, а вы убиваете или рассеиваете
их, лишая возможности сопротивляться и прятаться, а затем система наводит порядок в
сценарии и вычищает их».

Хуа Сюн кивнул: «Именно так». – Он взял стакан и банку с сахаром. – «Этот стакан – оболочка
сценария. Игроки, как этот сахар». – Он указал на стакан. – «Когда вы вошли в сценарий, то
услышали системное сообщение [Случайно сгенерированное число участников: 6 человек]». –
Он взял кофе и бросил в чашку. – «Данные уже отправились в оболочку, однако, в этот момент
они еще базовые элементы, например, воздух, вода, облака, почва и так далее». - Он взял в
руку 6 кусочков сахара. – «Затем добавляетесь вы - 6 игроков, в момент, когда слышите [Ваша
команда добавлена к команде, которая как раз искала отдельных людей или команду]…» - Он
вбросил два кусочка сахара и сказал. – «Среди них, двух заменили я и брат Пань. Этих двоих
сразу распределили в другие сценарии, и они не заметили никаких изменений».

Пань Фэн продолжил: «Обычные ГМы как мы – по два человека в команде ожидаем
распоряжений. Когда в только начинающемся сценарии определяется код потомков, мы
присоединяемся к игрокам. Заменяемые нами, обычно два игрока сформировавшие команду
или два не связанных игрока, игрок из существующей команды не может быть выброшен».

«А если встречается команда из 5 или 6 человек?» - братец Тань перебил его вопросом.

«Если говорить о команде из 5 человек, то ты можем заменить только отдельного игрока,
войдет один из нас. С командой из 6 человек ничего не поделать, они сами будут справляться с
потомками. Однако до настоящего момента команда из 6 человек еще не сталкивалась с
потомками». - Ответил Пань Фэн. – «Кстати говоря, система может «захватить» такие данные,
только для создания сценариев группового выживания на 6 человек, поэтому в сценариях для
2-5 человек и других режимов не стоит волноваться о встрече с потомками».



«Это значит, что сценарии для команд из 6 человек гораздо опаснее?» - испуганно спросил
братец Тань.

«Там где есть много потомков». – Улыбнувшись, сказал Пань Фэн. – «Процент обнаружения
неконтролируемых данных примерно 0,00001%. Во время внутреннего тестирования в режиме
сна и без сна на обоих серверах, за 30 дней непрерывной работы всего 10 раз обнаруживался
код потомков».

«В итоге, когда вы услышали [Создается сценарий]…» - Хуа Сюн к этому моменту уже забросил
сахар в стакан, залил все горячей водой. Ранее добавленный кофе превратился в жидкость. –
«Все эти базовые элементы в соответствии с вашими уровнями, боевой силой, склонности
талантов, коммуникации и так далее, случайным образом превращается в настоящий
сценарий. Например, сюжет, исследование мира и подобные вещи, тоже создаются в этот
момент. А потомки, попавшие в этот сценарий, объединяются с базовыми элементами и
обретают форму».

Фэн Буцзюэ подумал и спросил: «В таком случае… Насколько потомки сильны?»

«Ха-ха…» - рассмеялся Пань Фэн. – «Ты видел нашу силу».

«Заметил…» - сказал Фэн Буцзюэ.

«Знаешь, почему нужна команда из двух человек, чтобы разобраться с потомками?»

«Потому что один человек может быть убит?» - предположил Фэн Буцзюэ.

Пань Фэн сказал: «Хорошо, что ты это понимаешь. Несмотря на то, что ты сейчас можешь
видеть у нас 13 уровень, мы используем аккаунт ГМ, наша реальная боеспособность выше
уровней на 10. Однако даже это не делает нас непобедимыми, даже босс спрыгнул с верхнего
этажа и сбежал, а мы ничего не смогли сделать. Если бы мы прыгнули следом, то умерли бы
как и обычные игроки».

Братец Тань спросил: «Тогда почему ваша компания не даст персонажам администраторов
больше возможностей? Например, отображаться будет 13 уровень, а на самом деле сила будет
как у 50».

Хуа Сюн поднял вверх чашку с кофе: «Два кусочка сахара могут быть добавлены в эту чашку, а
если добавить два арбузных семечка?»

«О…» - братец Тань кивнул, он все понял.

«Наши учетные записи не могут повышать свой уровень, специально, чтобы работать с 5 по 14
уровень. На других уровня другие администраторы находятся в тех же условиях, сила
превосходит демонстрируемый уровень». – Говорил Пань Фэн. – «Раз уж вы теперь знаете о
потомках, если потом встретите… Хоть вероятность это стремится к нулю, но 0,00001 все же
существует, просим вас согласовываться с работающим администратором и хранить тайну от
других игроков».

«Мне очень любопытно…» - Фэн Буцзюэ задумался. – «Потомки… Если они сбегут от вас, что
тогда?»

Услышав эти слова, настроение Пань и Хуа изменилось.



Фэн Буцзюэ снова заговорил: «Вы так же признали, что администратор может не справиться с
потомком, это говорит о том, что такие случаи бывали? Такой отправившийся на охоту
администратор может быть ликвидирован».

Хуа Сюн сказал: «Такой сценарий обычно закрывают, заново изменяют данные, а счастливо
уцелевший потомок становится еще сильнее и хитрее…»

«Хитрее?» - озадачено спросил Фэн Буцзюэ.

«Потомки обладают некоторым искусственным интеллектом, и подразделяются на 4 уровня. В
общем, мы – администраторы, занимаемся самыми слабыми, потомками четвертого уровня. Их
интеллект чуть выше самого умного главного босса сценария, боеспособность тоже, чуть выше,
чем у главного босса.

В случае, если сценарий закончится, а потомок останется жив, то как мы уже говорили, он
станет сильнее и хитрее. Возможно, поднимется до 3 уровня. В 97% случаев, один
администратор способен справиться с потомком четвертого уровня, но для победы над
потомком третьего уровня требуется уже 2 администратора, вероятность успеха одного
человека снижается до 50%».

Фэн Буцзюэ спросил: «А у еще более высокоуровневых?»

«Не встречал таких». – Ответил Хуа Сюн. – «Сказать по правде, и не слышал. Теоретически
может появиться потомок второго уровня. На самом деле, до нынешнего момента был только
один потомок третьего уровня. С момента введения игры в эксплуатацию, вероятность
появления потомка третьего уровня немного возросла. Естественно, пусть даже она
поднимется в 10 раз, все равно, вероятность будет ничтожно маленькой».

«Хм… Понятно, в таком случае, позвольте нам пойти и проверить, насколько силен в этом
сценарии информационный мусор четвертого уровня …» - рассмеялся Фэн Буцзюэ.

Глава 57 Неповторимый чеснок (часть 11)

«Сынок, похоже, я тут зря распинался?» - сказал Пань Фэн, широко открыв глаза. – «Я говорил,
что потомки очень сильные, что вы собираетесь проверять? Смерти ищите? Сейчас мы все
вместе пойдем и разберемся с основным заданием, потом вы покинете сценарий, хорошо?»

«Вы же говорили, что в этом сценарии потомок четвертого уровня, он только немного умнее и
сильнее босса Эшфорда». – Сказал Фэн Буцзюэ. – «Почему мы не сможем его убить?»

«Зачем вам помогать нам?» - спросил Хуа Сюн.

На лице братца Таня появилось испуганное выражение, он тоже набросился на Фэн Буцзюэ:
«Именно! Нам нет необходимости идти на эту охоту!»

«Вы говорите, что нам нет необходимости потому… Что убийство потомка не зачтется нам как
скрытое задание или ответвление, не поможет в основном задании, к тому же несет в себе
большой риск?» - уточнил Фэн Буцзюэ.

Трое кивнули головой и в один голос ответили: «Именно».

«Отбросим явную выгоду для прокачки таланта и шкалы навыков, вы разве не упускаете из



виду тот факт, что «игра» должна давать игроку очень важную вещь?» - спросил Фэн Буцзюэ.

«Э… Какую?»

«Веселье». – Улыбнулся Фэн Буцзюэ. – «Вы сами говорите, что для игрока вероятность
встретить потомка очень мала, возможно, второго шанса не будет. Этот командный сценарий
очень забавный, я все равно собирался пройти несколько, и что такого, если один раз умру?» -
он сделал паузу, а потом продолжил. – «В кои-то веки встретил потомка, но смог увидеть
только, как два ГМа выполнили задание, и сразу покинул сценарий. Разве это не скукотища?
Даже если бы в обычном сценарии я погиб на полпути, это и то было бы интереснее».

Братец Тань поднял голову под 45 градусов и посмотрел на небо: «Когда ты так говоришь, я
чувствую, что если не пойду убивать потомка, то это будет упущением».

«Конечно, сколько людей встретили его, а сколько не встречали, даже если мы погибнем от его
рук, то, как это случится?» - говорил Фэн Буцзюэ. – «Это как если бы ты в десятитысячный раз
проходил Contra (серия видеоигр от Konami, прим. пер.), как в решающий момент неожиданно
встретил босса из Castlevania, даже если бы тебе грозила смерть, ты бы и не подумал обходить
его».

«О-о! Звучит разумно!» - братец Тань был очень взволнован.

«Идеи этого парня немного ненормальные…» - прошептал Пань Фэн Хуа Сюну.

«Не просто ненормальные, он прямо-таки джентльмен-извращенец…» - так же шепотом
ответил Хуа Сюн.

«Вы двое опять шепчетесь так близко от меня! Разве это не грубо?» - вскричал Фэн Буцзюэ.

…………

Пять часов пополудни, у входа в оружейный магазин.

Фэн Буцзюэ и Ван Таньчжи как раз осматривали место смерти.

Молодой Господин Цзи Бу и Имя Действительно Трудно Выбрать уже давно превратились в
белый свет и исчезли, тела убитых игроков не остаются в сценарии. По этой же причине, если
игрок заразится и мутация достигнет своего временного предела, игрок превращается в белый
свет, а на его месте в тот же момент появляется обычный зомби.

В общем, игровая компания не может позволить телам игроков оставаться в сценарии в какой-
либо форме, игрок либо превращается в белый свет и покидает сценарий, либо все еще жив.

Без трупов очень трудно восстановить процесс убийства совершенного потомком, но Фэн
Буцзюэ проанализировав окружающую остановку и, приняв во внимание, что обивка дивана
была разорвана и покрыта кровью, сделал выводы: «Они сидели на концах дивана с оружием,
каждый отвечал за охрану своего направления». – Говоря это, он сам сел на диван. – «Поэтому
рядом с диваном сравнительно много гильз и направление кровавых следом монстров тоже
объясняется этим». – Он смотрел в направлении, за которое отвечал братец Имя. – «Потомок
пришел оттуда…» - говоря это, он поднялся, прошел в том направлении, а потом стал
возвращаться, внимательно глядя на землю. – «Внешность потомка, скорее всего, женская, по
меньшей мере, издалека он не казался монстром, вероятно все-таки красотка…»



«Откуда ты все это взял?» - спросил братец Тань.

«Кровавые следы очень полезны, просто пройдя по дороге очень трудно оставить следы». - Фэн
Буцзюэ присел на корточки и сказал. – «Тут остались четкие следы от туфель на высоком
каблуке». – Он поднял голову. – «На этой улице, все трупы зомби, вне зависимости мужские
или женские, не имеют туфель на каблуке». – Объяснял он. – «Это говорит о том, что хозяина
этих туфель тут сейчас нет. Она убила двух игроков и затем ушла».

Фэн Буцзюэ поднялся и сделал еще несколько шагов: «На расстоянии примерно 10 шагов до
дивана следы обрываются, должно быть, это место начала атаки». – Он приблизился к дивану. –
«Здесь имеется один отчетливый след, перед диваном, она дралась стоя здесь». – Он повернул
голову и посмотрел на 10 шагов назад. – «Одним махом преодолела расстояние в 7 метров, это
тоже доказывает, что это вовсе не такой медленный монстр, как вамборозомби».

Он обогнул диван с другой стороны: «Покончив с убийством, она ушла в другую сторону. Через
некоторое расстояние она наступила в свежую кровь и оставила несколько следов».

«Брат Цзюэ». – Снова заговорил братец Тань. – «Ты так и не ответил на мой вопрос, неужели
туфли на высоком каблуке носят только красотки?»

Фэн Буцзюэ ответил: «Посмотри, по следам, как она шла». – Он снова обошел с другой стороны.
– «Эти следы говорят, что она «шла», не бежала и не двигалась, как зомби». – Он указал на
землю. – «По длине шага и глубине следа можно сделать вывод, что ее рост примерно 150 – 160
сантиметров, масса тела небольшая, к тому же ее походку можно назвать грациозной».

«Может быть это монстр с обольстительными манерами». – Предположил братец Тань.

«Если бы это был монстр, обутый в туфли на высоком каблуке или мужчина в таких туфлях…
Он размеренно приближался бы к тебе, ты продолжал бы спокойно сидеть на диване, ожидая,
когда он приблизится на 10 шагов?» - спросил Фэн Буцзюэ.

«А…» - братец Тань подумал, в этом был смысл.

«Если бы вид потомка издалека напоминал на монстра, то Имя Действительно Трудно Выбрать
уже давно бы открыл огонь». - Объяснял Фэн Буцзюэ. – «Поэтому может быть два варианта
развития событий: первый, потомок побежал, прорвался и атаковал».

«Судя по следам этот вариант уже можно исключить». – Сказал братец Тань.

Фэн Буцзюэ сказал: «Второй, возможно… Потомок медленно продолжал идти и,
приблизившись, начал атаку». – Он сделал паузу. – «В этом случае… Имя Действительно
Трудно Выбрать и Молодой Господин Цзи Бу не могли продолжать оставаться на диване, у них
было достаточно времени, чтобы встать и отступить, отступать и стрелять».

«Может быть они были обездвижены какой-то суперспособностью монстра?» - сказал братец
Тань.

«Чем принять такое объяснение, лучше сразу отказаться от гипотезы, что «внешность была
как у монстра». – Сказал Фэн Буцзюэ.

«Если уж на то пошло…» - сказал братец Тань. – «В таком случае, лучше предположить, что
внешность потомка была женской, с чего ты взял, что она красотка?»



«Когда я казал «красотка», это была только моя интуиция». - Фэн Буцзюэ. – «Возможно ее
внешность заурядная».

«Тц…»

Фэн Буцзюэ рассмеялся и продолжил: «Поэтому, все происходило так… Они сидели тут,
увидели девушку, вовсе не похожую на монстра, идущую грациозно и неторопливо». – Говоря
это, он снова сел на диван. – «Когда потомок приблизился примерно на 10 шагов, они, наконец,
заподозрили неладное и начала сопротивление. Однако осознать опасность на таком
расстоянии, было уже поздно, потомок стремительно ударил и решил исход поединка». – Он
ощупал разорванную обивку дивана. – «Этот след прямо как от удара Росомахи. К тому же эти
несколько отпечатков на расстоянии 10 шагов - нет следа ускорения или углубления».

«Что это означает?» - спросил братец Тань.

«Как далеко ты можешь прыгнуть без разбега?» - поинтересовался Фэн Буцзюэ.

«Самое большее на 2 метра».

«Этот потомок может прыгнуть, по меньшей мере, на 6 метров».

«А…»

«Прыгнув на такое расстояние, он сразу использовал когтеобразное оружие или свои руки,
быстро изорвав два тела и вместе с ними зацепив диван». - Фэн Буцзюэ подпер щеку и сказал. -
«Вероятно, это все объясняет».

Братец Тань поднял голову и крикнул, находящимся на крыше здания неподалеку, Пань Фэну и
Хуа Сюну: «Народ! Вам нужно взглянуть поближе!»

Не заметив его, они продолжили болтать…

Фэн Буцзюэ сказал: «Успокойся, разве они не говорили, что могут обнаружить потомка в
радиусе километра. Тогда они получат системное сообщение, и смогут обнаружить цель на
карте сценария».

«Я имею в виду, что получив координаты от системы напрямую, разве все сразу не
закончится?» - сказал братец Тань.

«Поскольку потомки – это неконтролируемые данные, то они определенно имеют
противодействие системному поиску и свойство создавать помехи. Если бы можно было просто
сделать, как ты говоришь, то почему бы системе просто не поразить их молнией или еще
проще? Зачем тогда ГМы?» - сказал Фэн Буцзюэ. – «Если говорить об этих двух парнях, на
самом деле мы тоже не можем полностью им доверять».

Выражение лица братца Таня изменилось: «Что? Неужели они нас там дурачили?»

«Не похоже, то, что они сказали должно быть правдой». – Сказал Фэн Буцзюэ. – «Но… Они
лишь служащие, как ты думаешь, компания «Сон» говорит им всю правду о потомках…»

Глава 58 Неповторимый чеснок (часть 12)

«Ведро, по-прежнему, полное крови». - Фэн Буцзюэ подошел и заглянул в ведерко для льда. –



«По-видимому, не это нужно было потомку, он пришел сюда просто, чтобы убить двух
игроков».

Братец Тань уточнил: «Тогда почему он не пришел убить нас? Наш уровень разве не ниже?»

«То, что не пошел убивать тебя – это вполне объяснимо, ты находился рядом с двумя ГМами, он
не мог не принимать во внимание существенный риск». – Говорил Фэн Буцзюэ. – «В момент,
когда началась игра, трое - я, Молодой Господин Цзи Бу и Имя Действительно Трудно Выбрать,
одинаково подходили для цели. Особенно я, низкий уровень, к тому же двигался один, даже
если убить меня, ГМ могут списать все на вамборозомби.

Но… В это превосходное для охоты время, потомок не напал на меня, и не пошел искать тех
двоих. Вплоть до того, пока я, ты и два ГМа не оказались в здании «Allerbmu», потомок пришел
сюда и напал. Поэтому…»

Сказав это, Фэн Буцзюэ поднял голову и громко крикнул Пань Фэну и Хуа Сюну: «Эй! Два
генерала, когда сценарий начался, мог ли быть промежуток времени, когда потомок не мог
двигаться?»

Хуа Сюн опустил голову и закричал вниз: «Нет, мог только не до конца превратиться». – Он тут
же спросил. – «Помнишь кофе?»

«И что?» - спросил Фэн Буцзюэ.

«Обычные данные, как простой растворимы кофе, сразу растворяется в горячей воде, но
потомки, это такой порошок, которому нужно время, чтобы раствориться». – Ответил Хуа Сюн.
– «Обычно, взяв с собой игрока, мы быстро выполняем задание, к этому времени потомок
только-только успевает превратиться и появляется в сценарии». – Он помолчал пару секунд. –
«Но в этот раз встреча случилась слишком быстро».

«Вот как…» - Фэн Буцзюэ вдруг понял что-то и снова спросил. – «Точно, вы откуда знаете, что
цель четвертого уровня? Когда вошли в сценарий получили системное сообщение? Или это
указано в ГМ меню?»

«После «соприкосновения» с ним можно будет увидеть в меню уровень». – Ответил Пань Фэн. –
«Тогда он использует оружие ближнего боя».

«Подожди – подожди…» - сказал Фэн Буцзюэ. – «Другими словами, то, что вы сказали, что
потомок 4 уровня – это только предположение?»

Пань Фэн и Хуа Сюн переговорили между собой и, улыбнувшись, сказали: «Ха… Ты
действительно внимательно слушал, что мы говорили раньше о том, что в основном потомки
все четвертого уровня? Где нам найти потомка третьего уровня? Наша работа рассчитана
именно на устранение потомков четвертого уровня. Только если мы потерпим неудачу или
потомок счастливым образом попадет на команду из 6 человек, иначе потомок третьего уровня
не может появиться».

Фэн Буцзюэ неестественно улыбнулся: «Хорошо, надеюсь, вы правы».

Пань Фэн спросил: «Братец Сумасшедший, какие успехи в осмотре места преступления?
Пришел к каким-то выводам?»

«Ага…» - Фэн Буцзюэ убрал руки в карманы и начал отвечать медленно прохаживаясь. –



«Потомок имеет женский облик, рост примерно 150-160 сантиметров, худое тело, может
мгновенно вытаскивать или извлекать из тела когтеобразное оружие примерно 20 сантиметров
длиной. Сила и скорость примерно такая же, как мы видели у мутанта Эшфорда в здании
«Allerbmu».

Что касается местоположения, которое вы сейчас пытаетесь выяснить, он в свою очередь с
самого начала знал ваше местоположение и каждого игрока. Поэтому ловля на живца
бесполезна, если вы будите поблизости, он не подойдет к нам.

Интеллект этого потомка все-таки высок, но я пока не могу решить насколько. Судя по
ситуации, он полностью знает, что ему «следует» делать, его цель – это выживание и эволюция,
а чтобы достигнуть этой цели, необходимо, чтобы игроки и ГМы покинули сценарий.

Находясь в его положении…

Во-первых, он не будет препятствовать вам воспользоваться преимуществом администраторов в
прохождении сценария, поскольку после этого игроки исчезнут, это избавит его от лишних
хлопот.

Во-вторых, в безопасных условиях, например, когда вы очень далеко, потомок вовсе не против
собственноручно убить нескольких игроков, возможно, это помогает его росту? Я не знаю…»

Сказав это, он остановился: «Кроме того, по сравнению с людьми, следует обратить внимание
на то, что его сила и сила монстров связаны. Потомок, в конце концов, может подвергнуться
атаке монстров или наладить с ними контакт. Может ли их взаимодействие изменить сюжет
сценария, может ли повлиять на основное сюжетное задание, достоверно установить не могу.

Резюмируя… Если этот потомок объединится со сценарием, в общем и целом возможны три
варианта».

Фэн Буцзюэ сел на диван, опустил голову, и начал двумя пальцами легонько постукивать по
лбу: «Ага… Наилучший, самому стать приманкой, в подходящий момент. Например, после
наступления темноты, умышленно войти в контролируемую вами область, заманить вас в
определенную точку, объединиться с мутантом Эшфордом и ночными вамборозомби и
разделаться с вами». – Он поднял руку и потер нос. – «Я знаю, что вы можете проверять места
активации, характеристики монстров и карту сценария, но не можете в реальном времени
видеть местонахождение каждого монстра. Об этом было не трудно догадаться, потому что
ранее, для прохождения сценария, вы нашли место активации доктора Эшфорда. Однако после
того, как он мутировал и сбежал, вам двоим стало трудно найти его след». – Он продолжал. –
«Предположим, что потомок сможет найти мутанта Эшфорда и наладить с ним контакт, к тому
же последний достаточно умен, в таком случае потомок сможет использовать монстра для
достижения своей цели».

Выбор потомком вышеизложенного варианта наиболее вероятен».

«В это время он указал пальцем вдаль и выразительно посмотрел на братца Таня. Братец Тань
повернул голову и обнаружил в том направлении приближающегося вамборозомби. Он понял,
что хотел от него брат Цзюэ, взял бейсбольную биту и пошел сражаться.

Пока братец Тань уничтожал монстра, Пань и Хуа уже спустились с крыши, потому что Фэн
Буцзюэ уже сказал, что засада бесполезна, к тому же они устали кричать сверху.

«Средненький вариант, это пойти и убить мутанта Эшфорда». – Продолжал говорить Фэн



Буцзюэ двум ГМам. – «Если он поступит подобным образом, то я и братец Тань покинем
сценарий, а потомок разберется с вами или будет продолжать играть в кошки-мышки. Так или
иначе, самое большее через 80 часов, вы будете отключены из-за ограничения нахождения в
игре. Естественно, это набор данных, поэтому он может не знать такого понятия, как
«реальный мир», и быть не знакомым с этими правилами». – Он сделал паузу. – «Выбор этого
пути докажет, что он не может взаимодействовать с монстрами, и во избежание того, чтобы
такие дестабилизирующие факторы, как мутант или игроки создавали проблемы, он может
сделать именно так. Это так же продемонстрирует, что этот потомок в ситуации с одним-двумя
противниками сможет вас победить».

К этому времени братец Тань забил оборотня до смерти и возвращался.

«Что касается наихудшего варианта… Вероятность не слишком велика». – Говорил Фэн Буцзюэ.
– «Худший вариант – это выбрать момент и напрямую напасть на нас четверых». – Он
продолжал. – «Хоть наихудший вариант и расходится с предыдущей моделью поведения
потомка, но если он действительно придет убивать, обязательно будет иметь на это причину,
например… Он съест мозг Эшфорда, получит силу монстра и станет очень самоуверенным».

Выслушав анализ Фэн Буцзюэ, Пань Фэн и Хуа Сюн стояли разинув рты, они смотрели на него,
как на диковину: «Осмелюсь спросить, чем ты занимаешься в реале?»

«Ве…» - Фэн Буцзюэ собирался ответить в своей привычной манере.

Но братец Тань прервал его: «Фрилансер!»

Фэн Буцзюэ, пожав плечами, сменил тему разговора и сказал двум ГМам: «Нам следует
обсудить эти три варианта. За исключением второго, в других я и братец Тань можем сыграть
какую-то роль».

«Те два игрока 14 и 12 уровня пали в бою, разве это не многое объясняет? Ты уже сам сделал
выводы о силе потомка, неужели ты действительно считаешь, что вы двое сможете нам
помочь?» - сказал Пань Фэн. – «Я знаю, ты очень способный игрок, к тому же очень
смышленый, а вовсе не человек, который играет просто так. Если бы я не был ГМом, то мой
игровой уровень был бы не выше твоего. Но при встрече с потомком требуется только боевая
мощь, прочее не существенно».

«Вы так пренебрежительно относитесь к силе игроков». – Тон Фэн Буцзюэ был беспечным. –
«Судя по вашим словам вероятность успешной охоты ГМа на одного потомка четвертого
уровня более 95%. В таком случае, если оценивать вашу силу… В сценарии такого уровня, сила
потомка равна примерно игроку 20 уровня, тем более он ИИ, а не человек.

Молодой Господин Цзи Бу и Имя Действительно Трудно Выбрать были убиты потому, что были
неосторожны. Если бы они с самого начала рассматривали потомка как сильного врага,
использовали оружие, навыки и все остальное, если бы начали сражаться, разве были бы так
просто убиты? Я думаю, по меньшей мере, они могли бы нанести ему урон, или даже обратить
в бегство.

Я, однако, надеюсь, что смогу своими глазами увидеть охоту на потомка, и к тому же принять
активное участие, поэтому…» - Он сделал паузу. – «Пока будем считать, что этот потомок
выберет для нас наилучший вариант, нам нужно подумать, как лучше среагировать…»

…………



Солнце скрылось на западе, быстро темнело.

Наконец наступила ночь, в этом городе воздух стал холодным до такой степени, что мог
заставить кровь людей застыть в жилах.

Глаза вамборозомби стали краснее крови, их движения были все так же неуклюжи, как у
зомби, но обоняние стало еще острее, чем днем. Если они учуяли запах добычи, их поступь
неожиданно ускорялась, вплоть до того, что могли бежать на четырех конечностях. Их сила,
скорость и жестокость, отличались от дневного, как небо и земля. Сейчас вамборозомби стали,
по меньшей мере, вдвое сильнее обычных зомби.

В темноте две тени стремительно двигались вперед.

За ними гнались более 50 вамборозомби.

Двадцать минут назад потомок вошел в зону контроля двух администраторов, однако он
оставался на самом краю этой зоны, ни на шаг не приближаясь, это совпадало с выводами Фэн
Буцзюэ о наиболее неблагоприятном варианте.

Сейчас Пань Фэн и Фэн Буцзюэ бежали по направлению к цели, их скорость была немного
быстрее вамборозомби, одежда этих двоих была покрыта немалым количеством незаразной
крови…

Глава 59 Неповторимый чеснок (часть 13)

Пань, сжимая в руках большой топор, прокладывал путь. Фэн Буцзюэ следовал за ним,
своевременно используя винчестер. Окружающие их спереди и с флангов вамборозомби были
убиты, стоило им приблизиться на определенное расстояние.

Нынешнее местоположение потомка было несколько неожиданным. Он считал, что сможет
легко сбежать за пределы зоны контролируемой двумя ГМами, но он не мог предвидеть, что
один ГМ будет преследовать его, и его спутником будет обычный игрок. К тому же эти двое
двигались быстрее, чем он рассчитывал.

Не только потомок, но Пань Фэн сейчас другими глазами взглянул на силу Фэн Буцзюэ.
Очевидно, он - низкоуровневый игрок, но мог двигаться также быстро, как персонаж
администратора, спокойно реагируя на непрерывно атакующих монстров, а это вовсе не так
легко.

Пань Фэн знал, какой эффект дают [Танец Воина Кубка], он мог проверить экипировку и
навыки игроков в своем меню. Однако, он не считал, что если другой человек наденет эту
экипировку и возьмет в руки дробовик, сможет действовать как Фэн Буцзюэ.

Фэн Буцзюэ разбирался в возникающих ситуациях хладнокровно, аккуратно и точно, тем
самым произведя на Пань Фэна глубокое впечатление. Только лишь перед лицом непрерывных
атак монстров, сражаясь плечом к плечу и мгновенно уничтожая врагов, можно было это
почувствовать.

За всю дорогу Фэн Буцзюэ не ошибся ни разу. Он всегда атаковал представляющих
наибольшую угрозу и находящихся на самом близком расстоянии монстров. Он здраво
оценивал свои стрелковые способности и нажимал на спуск очень твердо. Он никогда
специально не целился в голову, всегда выбирая наиболее подходящий угол и позицию для



выстрела, поэтому ни один его выстрел не пропал даром.

Можно сказать, что сила Пань Фэн в сочетании с Фэн Буцзюэ при продвижении вперед была
немного больше. Поначалу он обращал внимание на вамборозомби, атакующих с флангов,
переживая, что из-за своей невнимательности Фэн Буцзюэ может быть убит. Однако через
какое-то время он понял, что эти переживания совершенно излишне, Фэн Буцзюэ не только
разбирался со своими, но и время от времени помогал ему.

Это было похоже на механизм, очень точное и высокоэффективное прикрытие. Пань Фэн мог
полностью сосредоточиться на атакующих его монстрах, и не беспокоиться за тыл. Поэтому
скорость преследования этих двоих была такой высокой, что заставляла потомка также
ускориться.

Преследование продолжалось более 20 минут, когда они достигли спортивного комплекса.
Потомок вбежал в здание и сразу прекратил движение, по-видимому, мутант доктора Эшфорда
уже был поблизости.

«В самом деле, как я и предполагал, выбранное место в этом большом здании». - Сказал Фэн
Буцзюэ, он ранее уже надел Око Ненависти, к тому же в руках держал винчестер, а
освободившееся пространство в рюкзаке использовал для хранения боезапаса.

«Отлично, ты снова угадал». – Говоря это, Пань Фэн повернул голову и осмотрел улицу перед
спортзалом. Хоть преследующие их монстры отстали на приличное расстояние, однако
приближались с ненавистью в глазах. В скором времени, это место будет заполнено ими так,
что яблоку будет негде упасть.

В это время Хуа Сюн братец Тань тоже спешили.

Четыре человека разделились на две команды преследования по предложению Фэн Буцзюэ.
Как только потомок вошел в контролируемую зону, они начали приводить его в исполнение.
Пань Фэн и Фэн Буцзюэ намазались заранее приготовленной кровью и начале преследование,
одновременно приманивая монстров.

А Хуа Сюн и братец Тань выступили примерно на 3 минуты позже. Хоть ГМы не могли видеть
координаты монстров, но координаты игроком могли узнать в любой момент, поэтому Хуа Сюн
и братец Тань отправились по пути, очищенному для них первой командой. Когда
вамборозомби умчались, преследуя запах крови, по дороге можно было встретить только
останки убитых Фэн Буцзюэ и Пань Фэном монстров.

Распланировав все таким образом, Фэн Буцзюэ принял во внимание возможности Ван Таньчжи.
Если бы 4 человека начали преследование вместе, то скорость братца Таня очень вероятно не
позволила ему угнаться за всеми, а даже если бы он угнался, его выносливости пришлось бы
туго. К тому же, передвигаясь в четвертом, в не зависимости от того, двигаться в ряд или по
парам, при атаке братец Тань неизбежно становился слабым звеном.

Помимо этого, если бы все четверо отправились в погоню, то можно было и не мазаться
кровью. Ночью обоняние вамборозомби очень острое. Даже просто продолжая бежать, они бы
приманивали монстров. А сейчас двое игроков намазанные кровью стали для них
приоритетной целью, и они все погнались за Фэн Буцзюэ и Пань Фэном. Хуа Сюн и братец Тань
могли, не расходуя сил, двигаться позади толпы монстров. Добравшись до места, где потомок
устроил засаду, все снова объединятся и устроят бойню.

Таки образом два команды завершили преследование намного быстрее, чем передвигались бы



все вместе, к тому же так все прошло намного безопаснее. Если бы что-то пошло не так, и Фэн
Буцзюэ был бы убит, один, обмазанный кровью, Пань Фэн не смог бы справиться со всеми
этими монстрами в короткий срок.

Второй этап этого плана - после того, как удастся узнать местонахождение выбранного
потомком для засады места, принять меры к устранению всех этих вамборозомби.

«Они приближаются». – Сказал Пань Фэн, он мог видеть координаты игроков, поэтому, в
отличии от Фэн Буцзюэ, ясно видел местоположение Хуа Сюна и братца Таня: «К счастью
монстры еще не встали стеной». – Он говорил и играючи разрубал топором, бегущих к ему
вамборозомби.

«На это и был расчет, разделившись на две команды, мы добрались сюда намного быстрее, и
вероятность попасть в окружение значительно ниже». – Отвечая, Фэн Буцзюэ непрерывно
стрелял в новых и новых монстров.

Через некоторое время, в десяти метрах показалась фигура Хуа Сюна, копье в его руках
двигалось во всех четырех направлениях, оно, подобно летящему дракону, разбивало
окружение. Братец Тань держался поблизости. Они пробились к Пань Фэну и Фэн Буцзюэ.

Четверо, нападая и отступая, прибыли ко входу в спортивный комплекс. Стоя на вершине
лестницы шириной более 10 метров, благодаря этой занимаемой высоте, они сдерживали все
прибывающих вамборозомби.

«Координаты потомка в спортивном комплексе прямо у нас за спиной». – Сказал Пань Фэн. –
«Если все так, как предполагает брат Сумасшедший, то мутант тоже внутри».

Хуа Сюн спросил: «Вы твердо намерены продолжать?»

«В таких условиях уже нет пространства для маневра, если бы я передумал в тот момент, когда
обнаружились координаты потомка, я мог бы отбросить этот план. Позволил бы вам двоим
намазаться кровью и двигаться вперед, а я и братец Тань прятались бы поблизости». - Ответил
Фэн Буцзюэ. – «Но раз уж мы решили принять участие, то действием до конца».

«Ага, раз уж мы здесь, то деваться некуда». - Братец Тань уже не выглядел напряженным или
испуганным, он стоял на возвышенности, освещаемый лунным светом, силуэты монстров
вдалеке казались бурлящей водой, но в сердце, вопреки ожиданиям, он чувствовал покой. В эти
несколько секунд, он смотрел на ситуацию, как солдат, не боящийся смерти. Этот бой будет не
на жизнь, а на смерть. Когда ты смотришь на силу, которая в 20, а то и во все 200 раз
превосходит вашу собственную, пусть даже и немного, но появляется чувство, что все
бесполезно.

«В таком случае приступим». – Сказал Пань Фэн.

Братец Тань присел на корточки у входа и достал из рюкзака заранее приготовленную
взрывчатку, положил на землю и потянул запал. Перед закатом, они более часа обыскивали
город и нашли наиболее мощное взрывное устройство. Но нашли лишь одно, к тому же, в
описании указана обычная мощность. Мало вероятно использовать ее, чтобы взорвать босса,
но, чтобы использовать здесь, сгодится.

«Все готово». – Сказал братец Тань.

Они вчетвером немедленно отступили внутрь здания. Как только они вбежали внутрь,



взрывчатка сдетонировала. Послышался громкий взрыв, и обломками завалило вход в здание,
преградив вход вамборозомби.

Глава 60 Неповторимый чеснок (часть 14)

В спортзале не было света, Фэн Буцзюэ и братец Тань вытащили фонарики, а ГМы надели
приборы ночного видения.

Если говорит о Пань и Хуа, то их экипировка была отличной. Она включала: оружие в руках,
подбитые металлом сапоги, спрятанные на теле доспехи, эти, только что извлеченные,
приборы ночного видения и многое другое… Так или иначе, все эти вещи отвечали уровню
любого сценария. Вся их экипировка не имела условий, чрезвычайно сильная и привязанная.
Все их шесть талантов уровня D, благодаря этому вероятность успешного использования
навыка равна 60%, поэтому они не укомплектованы активными навыками, а только
укрепляющими пассивными.

Четверо проверили координаты потомка в ГМ-меню, и отправились в центр спортивного
комплекса, на огромную баскетбольную площадку, здесь по-прежнему не было света.

Они вошли через вход для зрителей, толкнули дверь и огромное темное пространство
поглотило свет фонариков. Фонарики Фэн Буцзюэ и братца Таня не могли осветить отдаленные
места (например, за пределами трибун), эффект от приборов ночного видения Пань Фэна и Хуа
Сюна был примерно таким же, отдаленные места были одинаково темными. В таком огромном
месте, человеку или монстру размером с человека нужно было только сесть на корточки за
спинкой сиденья, чтобы скрыться.

«Я хотел спросить… Есть смысл с ними разговаривать?» - шепотом спросил братец Тань, рука
сжимающая кухонный нож дрожала, ладонь уже вспотела.

Трое еще не успели ответить ему, как услышали неожиданно раздавшееся эхо позади.
Источником этого звука был мутант доктора Эшфорда, он уже бросился на ближайший объект,
которым оказался братец Тань.

Босс сценария устроил засаду у этого входа позади трибун, удачно оказавшись в слепом пятне
вошедшей четверки. Невзирая на место, где он скрывался, по одной лишь его атаке можно
было сказать, что это не выбор обычного монстра.

Потомок знал координаты игроков в реальном времени, но Эшфорд и сам мог по запаху
определить, через какой вход они придут. Поэтому ему нужно было только укрыться в этом
стратегически важном месте и атаковать слабейшего из игроков, видимо это был
механический выбор для босса сценария.

Этот удар был очень неожиданным, к тому же монстр набросился бесшумно, за исключением
эха от того, как он пулей метнулся с трибуны и созданный им ветер, других звуков не было. Не
говоря о таком обычном игроке как Ван Таньчжи, даже ГМы ничего не заметили.

К счастью это место очень большое и тихое, поэтому звук достиг ушей братца Таня немного
быстрее, чем летящий Эшфорд. Он успел обернуться до того, как его тело превратилось в
кровавое месиво, естественно на реакцию у него оставалось не больше секунды.

В эту секунду выбор у братца Таня был не велик, если он ничего не сделает или сделает что-то
неправильное, то его уровень жизни снизится до нуля.



До мгновенной смерти, впрочем, не дойдет, поскольку, чтобы положить в рюкзак бомбу, братец
Тань достал и надел черную каску, поэтому его голова была защищена доспехами, и не могла
быть разорвана когтями. Однако… Не взирая на каску, тело может быть подвергнуто атаке, и
мгновенно ранено боссом сценария, потеряв три четверти крови может появиться
головокружение и кровотечение, и трудно сказать, что еще.

Надеяться на то, что скорость братца Таня поможет избежать этого удара, бесполезно.
Ожидать, что винчестер Фэн Буцзюэ выстрелит или какое-то оружие ГМов поможет ему, тоже
не стоит. В этот момент, он мог надеяться только на себя.

В этот момент уровень страха Ван Таньчжи не увеличился, а наоборот уменьшился, опустился
до нуля.

В этот момент выражение его глаз изменилось и стало похожим на выражение хирурга,
делающего операцию - невозмутимое, твердое, максимально сосредоточенное. Этот мутант
будто лежал на операционном столе, под анестезией и не мог двигаться.

Некоторые, в обычное время воспитанные люди, в критический момент могут демонстрировать
черствость и жестокость.

Нож в руке Ван Таньчжи был очень твердым, к тому же метким и мощным, в темноте блеснул
металл, лезвие очертило дугу и соприкоснулось с лапой монстра.

После такого удара, несомненно, нож должен был вылететь из руки братца Таня, а его рука
оказалась бы порезанной или переломанной.

Но передача силы, при необходимости, не зависит от длинны промежутка времени.

В момент, когда острие соприкоснулось с кожей мутанта, перед тем, как сила удара достигла
его, тело братца Таня исчезло подобно призраку. В тот же момент он появился в десяти метрах
от этого места, не получив никаких повреждений. Однако из-за того, что трибуна была
наклонной, перепад с тем местом, где он был и, где очутился, был 5 метров. Падение с такой
высоты лишило его 27 % жизни.

Даже Фэн Буцзюэ остолбенел, он никак не думал, что в кризисной ситуации, братец Тань
может действовать так хладнокровно и демонстрировать такую запредельную реакцию. Пань
Фэн и Хуа Сюн по большей части чувствовали потрясение, однако последующая реакция этих
двоих была быстрой. Как только братец Тань исчез, они тут же бросились в атаку.
Воспользовавшись падением мутанта, и тем, что он еще не твердо встал на ноги, топор и копье
ударили в его тело.

Через несколько секунд, Хуа Сюн сказал, только что осознав: «Мальчишка использовал
[Быстрый Удар При Побеге], ха-ха…» - он не выдержал и рассмеялся.

Пань Фэн тоже сказал: «Ага… Я тоже только что понял, у него всего один навык, который дал
ему звание».

«С этим боссом я разделаюсь, а вы разведайте все остальное». – Неожиданно сказал Фэн
Буцзюэ.

«Бабах» - раздался звук выстрела винчестера.

Фэн Буцзюэ стрелял в ту сторону, спиной к которой стоял Пань и Хуа.



Только что, в темноте, с баскетбольной площадки, выше большого экрана стремительно
появилась бесшумная тень. Будто бы паря в воздухе, она летела с такого большого расстояния
и в пике собиралась ударить прямо в Пань Фэна и Хуа Сюна.

Если нападение Эшфорда было сравнительно неожиданным, то этот удар, Фэн Буцзюэ
полностью предвидел.

Он верно определили ИИ потомка, раз уж он был способен создать такую западню, и заманить
всех. Целью потомка определенно были не игроки, он хотел убить ГМов. Существование
игроков не представляло для него большой угрозы, но, только убив Пань Фэна и Хуа Сюна,
шансы потомка могут значительно увеличиться.

Поэтому успех этого удара мутанта был не важен, важно было отвлечь внимание ГМов. Когда
их внимание будет сосредоточено на мутанте, потомок может неожиданно подкрасться с
другой стороны.

Находясь под влиянием особой окружающей среды, местоположением мутанта, атака сзади…
Вся подготовка была для этого неожиданного удара, даже если бы мутант был убит, потомок не
стал бы мешать. Поскольку босс был бы убит, игроки, самое большее, через 3 минуты покинули
бы сценарий, а столкнувшиеся с серьезным уроном Пань Фэн и Хуа Сюн оказались бы в
зависимом положении. Потомку нужно будет лишь использовать преимущество в скорости,
чтобы затянуть сражение, и дождаться когда вамборозомби прорвут преграду или найдут
другой вход внутрь, тогда эти два ГМа будут обречены.

«Если бы в этот раз только Пань и Хуа погнались за потомком, то у того был бы шанс на успех,
но, к сожалению, он напоролся на Фэн Буцзюэ.

Выстрел сбил в полете уже приблизившегося на расстояние 5 метров потомка.

[Око Ненависти] уже давно следило за странной тенью в темноте. Пусть фонарик и не мог
осветить далекие предметы, но когда потомок двигался в воздухе, настороженный Фэн Буцзюэ
смог обнаружить его присутствие. Он без суеты сначала устно предупредил Пань Фэна и Хуа
Сюна, а потом, когда потомок вышел на удобную для стрельбы дистанцию, нажал на курок.

Хоть потомок и был ловким, но у него не было способности изменять направление движения в
воздухе. Линия его полета, была захвачена Фэн Буцзюэ, и когда он был полностью готов –
выстрелил.

Сила выстрела винчестера была колоссальной, это было похоже на то, что потомок качался на
качелях и вдруг врезался в стену. Сопровождаемый эхом выстрела, он вдруг прекратил полет и
вертикально рухнул вниз. Но этот монстр действительно был очень отважным, даже будучи в
крови с ног до головы, он упрямо цеплялся руками за край зрительских трибун в первом ряду.

Фэн Буцзюэ потратил 2 секунды, чтобы вернуть гильзу и дослать патрон, прицелился и снова
выстрелил, разбивая перила, за которые держались руки монстра.

«Не мешкайте, потомок – это ваша цель, с мутантом я сам разберусь». - Фэн Буцзюэ
невозмутимо дослал патрон и снова напомнил.

Два ГМа только что оценили ситуацию. На большой скорости Хуа Сюн повернулся, держа
копье в руке и опираясь другой рукой на перла. Он спустился на трибуны к потомку и атаковал
его.



На этой трибуне было темно, но у Хуа Сюна был прибор ночного видение, поэтому это не
влияло на его боеспособность. На той же трибуне находился и братец Тань, но он не мог видеть
сцену сражения, только искры, и слышал непрерывный металлический лязг, предполагая, что
это сверкают «когти» потомка.

«Ты тут сцепился с ним, и мешаешь мне стрелять». – Сказал Фэн Буцзюэ Пань Фэну. – «Я
говорил, что сам справлюсь с мутантом».

«Вздор! Даже если ты способен сражаться с ним, сейчас его агрессия направлена на меня.
Даже если я отпущу его, он не отстанет!» - Пань Фэн сражался и говорил.

«Это пустяк». - Фэн Буцзюэ неожиданно убрал ствол, достал свой трубный ключ, и вышел
вперед, будто искал смерти.

Фэн Буцзюэ встал между мутантом и Пань Фэном. Он не стал использовать оружие, а
неожиданно протянул ногу и пнул монстра…

Пань Фэн все же считал Фэн Буцзюэ психом, но спустя секунду мутант, вопреки ожиданиям,
болезненно закричал, и тут же упал в странной позе…

Глава 61 Неповторимый чеснок (часть 15)

Мутант доктора Эшфорда в целом все еще сохранял человеческие черты: половина его лица
раздулась как у зомби и загнила, глаз раздулся, будто накачанный воздухом, казалось, что он
мог лопнуть в любой момент. Волосы на голове торчали в стиле Эйнштейна. Верхняя часть
тела была как у оборотня, покрыта шерстью, пальцы заканчивались когтями. На позвоночнике,
локтях и пятка выросли зигзагообразные костные шипы. Помимо этого имелось несколько
вампирских признаков: кожа во всех местах бледная, изо рта торчали клыки.

В глазах Фэн Буцзюэ внешность этого босса состояла из 3 частей: головная часть, часть,
боящаяся чеснока, часть, которую можно свалить подножкой.

В данный момент Фэн Буцзюэ применил тот самый навык, который можно использовать только
3 раза - [Озорная Плеть], его результат - «уровень таланта неважен, 100% теоретическая
вероятность свалить любого монстра, параллельно его ярость переключится на тебя».

«Займись потомком, а этого оставь на меня». - Фэн Буцзюэ, пользуясь тем, что мутант еще не
встал, взявшись за трубный ключ. Он прицелился в затылок и принялся бить с особой
жестокостью. Звуки «бам-бам» и разлетающиеся брызги крови разлетались в темноте. Как бы
то ни было, он уже ввел вакцину и не боялся попадания крови в рот.

Увидев происходящее, у Пань Фэна появилось чувство, что тут справятся и без него…

«Хорошо… Мы разберемся с потомком и придем помочь тебе». – Сказав это, он спустился с
этого уровня трибун.

Из-за того, что эффект [сотрясение мозга] был вызван дважды, монстр был придавлен к земле
Фэн Буцзюэ и больше 10 секунд подвергался избиению, потерял много крови. Однажды он
почти встал, но из-за эффекта головокружения снова повалился на пол.

Когда мутант успешно встал на ноги, Фэн Буцзюэ неожиданно развернулся и побежал, а босс,
естественно, во всю прыть погнался за ним. Сейчас некоторые повторно использовали бы тот



бесстыдный навык, чтобы сбить монстра с ног и прервать его атаку.

«Братец Тань, помоги мне!» - Фэн Буцзюэ бежал, огибая трибуны, и кричал, его голос эхом
отдавался в этом огромном пространстве.

Ван Таньчжи в этот момент уже пришел в себя после болезненного падения. Услышав зов, он
нашел ближайшую лестницу наверх и побежал.

Фэн Буцзюэ мчался, ведя за собой мутанта, его маршрут был очень простым, трибуна была
сравнительно просторной и позволяла бегать по краю. Но он не предполагал, что мутант
может быстро цепляться за отвесные стены и другие неровные поверхности.

Когда братец Тань взобрался по лестнице, Фэн Буцзюэ как раз пробегал слева от него. У обоих
были фонарики, поэтому они знали местоположение друг друга. Увидев его так близко, Фэн
Буцзюэ закричал: «Подставь биту, чтобы он споткнулся!»

«Понял!» - братец Тань остановился на ступеньку ниже, втащил биту, взглянул налево, и
приготовился делать движение, как при ударе по мячу.

После того, как Фэн Буцзюэ оказался справа от него, братец Тань стремительно махнул и
выставил биту прямо перед голенью мутанта.

«Бам», братец Тань почувствовал отдачу в обеих руках. После столкновения с целью, бита
вылетела из его рук и неизвестно где упала. Тело мутанта было пугающе сильным, когда
голень и бита столкнулись, вопреки ожиданиям, они вошли в резонанс, но кости его ног не
переломались.

Естественно, его кости были очень твердыми и своеобразными, Фэн Буцзюэ сразу это понял,
иначе, после стольких ударов трубным ключом, его голова давно бы лопнула. К тому же,
раньше этот монстр локтем выбил стекло в здании «Allerbmu», этого уже было достаточно,
чтобы понять.

Смысл в том, что даже если кости не переломаются, но это может свалить мутанта с ног…

Фэн Буцзюэ, пробежав мимо братца Таня, специально замедлился, приготовившись бежать
обратно. Услышав звук удара, он обернулся и осветил сцену фонариком, мутант припечатался
лицом к полу…

«Режь его ахиллово сухожилие!» - скомандовал Фэн Буцзюэ, достал винчестер и упер его в лоб
монстра.

Братец Тань в три шага подскочил к монстру, достал нож и резанул по задней стороне ноги,
тот яростно дергался, пытаясь встать.

Голова мутанта была разбита, мозг превратился в месиво, но он не прекращал двигаться. Он
по-прежнему пытался подняться и атаковать.

«Это можно назвать агонией…» - все лицо Фэн Буцзюэ было покрыто кровью, однако
совершенно не напряжено.

Он отошел на несколько шагов и сказал братцу Таню: «Не приближайся, он немного
побарахтается и сдохнет».



Безумие мутанта уничтожало тело, сиденья, окружавшие его и бетонные конструкции были
легко разрушены, но из-за перерезанного ахиллова сухожилия, он не мог перемещаться,
поэтому не представлял угрозы для отошедших подальше Фэн Буцзюэ и Ван Таньчжи.

«Тут разобрались! Как там у вас?» - Фэн Буцзюэ устремился вниз на шум драки, освещая все
светом фонарика.

В луче фонарика он увидел, как Пань и Хуа атакуют потомка, последний, не прекращая
сражался с ними появившимися из пальцев обеих рук стальными когтями. Никто не уступал.

Фэн Буцзюэ мысленно выругался: «Черт!»

«Разумеется! Он третьего уровня!» - крикнул Фэн Буцзюэ.

«Чего спрашиваешь, раз сам видишь?» - невесело откликнулся Хуа Сюн.

Два ГМа сейчас находились в затруднительном положении. Как только Хуа Сюн спустился к
потомку, сразу осознал, что неправильно представлял себе ситуацию. Потомок, будучи
отброшенным Фэн Буцзюэ, неожиданно быстро исцелился, да к тому же отрастил стальные
когти. Огнестрельное ранение на его теле тоже быстро заживало, в сочетании с поразительной
боеспособностью становилось ясно, что это не потомок четвертого уровня. Дождавшись
присоединения Пань Фэна к бою, Хуа Сюн смог заглянуть в меню администратора и
обнаружил, что это действительно потомок третьего уровня.

Фэн Буцзюэ тоже обратил внимание на его самоизлечение и начал командовать с верхней
трибуны: «Обезглавьте его! Или вы до турецкой пасхи собрались сражаться?»

«Не неси чушь! Если бы я мог отрубить ее, думаешь, не сделал бы? Может, сам попробуешь?» -
заорал Пань Фэн.

Этим их действительно не удивить, хоть потомок и был субтильного телосложения, но его сила
была не ниже, чем у мутанта Эшфорда, а скорость и реакция не уступала ГМам. Его оружие
являлось продолжением рук, и хорошо подходило для сопротивления длинному оружию этих
двоих, к тому же способность регенерации в бою оставляла ему много возможностей для
маневра, позволяя принимать легкий урон в допустимых объемах.

Поэтому двое ГМов не смогут долго сражаться. Постепенно их жизнь и выносливость
истощатся, даже если у них останутся силы, существовала и другая угроза…

[Текущее задание завершено, основное сюжетное задание полностью завершено]

[Вы завершили сценарий, через 180 секунд автоматическое перемещение]

Два этих системных сообщения означали, что борьба мутанта за жизнь закончена, он
прекратил сопротивление. Так же это означает, что Фэн Буцзюэ и Ван Таньчжи могут
оставаться в сценарии самое большее 3 минуты.

В тот же момент у входа на трибуны вспыхнуло множество пар красных глаз. По мере
приближения все нарастал вой вамборозомби, предупреждая он нападении монстров…

Глава 62 Неповторимый чеснок (часть последняя)

«Братец Тань, тебе следует сразу начать перемещение. 9 из 10, что мы тут погибнем». - Сказал



Фэн Буцзюэ.

«Ты это говоришь, чтобы не позволить мне уйти?» - спросил Ван Таньчжи. – «Надеешься, что
мне будет неловко начать перемещение?»

«Ха…» - Фэн Буцзюэ рассмеялся, достал винчестер и передал его Ван Таньчжи, а так же,
коробку патронов.

В оружейном магазине братец Тань уже тренировал свой талант стрельбы, поэтому с
использованием у него вопросов не возникло.

«Эй! Два генерала!» - Фэн Буцзюэ направился к толпе вамборозомби и кричал. – «Я смогу
помогать вам самое большее 3 минуты. Если через 3 минуты вы не сможете разобраться с Х-23,
то будете рассчитывать только на себя». - После этих слов, он снова повесил две связки
чеснока на грудь, за сунул в рот и разжевал два зубчика. В одной руке держа трубный ключ, а
в другой кухонный нож, он стоял на пути у приближающихся вамборозомби.

Братец Тань тоже вытащил из рюкзака заранее подготовленный чеснок. Держа в руках
винчестер, он встал с другой стороной от Фэн Буцзюэ, действуя в его тылу, так же преграждая
путь, охраняя позиции Пань Фэна и Хуа Сюна от вторжения толпы монстров.

«В таком положении нам помогают обычные игроки, если в итоге позволим потомку сбежать,
будет очень стыдно». – Воспользовавшись паузой в сражении, Пань Фэн обратился к Хуа Сюну.

«В этой ситуации уже очень стыдно». – Ответил Хуа Сюн. – «Позволили мутанту сбежать из
здания «Allerbmu», и это повлекло за собой такое развитие событий. Но все еще не так уж
плохо».

Пань Фэн добавил: «Проблема в том, что мы недооценили этого потомка… И что еще за Х-23?»

«Кто его знает, серийный номер робота?» - предположил Хуа Сюн.

«Разве вежливо обсуждать девушку в ее присутствии?» - неожиданно заговорил потомок.

Пань и Хуа оба испугались, они никогда не слышали, что потомки могут говорить. В Триллер
Парке, монстры сценария, с которыми нужно сражаться, могли говорить, но все диалоги
планировались системой и соответствовали роли. Потомки четвертого уровня все молчали, об
их взаимодействие с монстрами тоже ничего известно не было. Кто мог знать, что они
столкнутся с потомком третьего уровня, который может общаться на случайные темы.

«Похоже, вы удивлены?» - Потомок ударил двумя руками, заставляя противников отступить на
два шага и немедленно вернуться на прежнее место, он сделал сальто назад, взлетев более чем
на 5 метров и разорвав дистанцию. – «Естественно я могу отвечать вам, потому что у меня есть
самосознание. Я так же знаю, кто вы, поскольку я очень отчетливо знаю кто «я».

Вы смотрите на нас, как на цифровой мусор, но знаете ли вы, что мусор может чувствовать? С
момента рождения мы непрерывно вводимся в мир, и сталкиваемся с тем, что боле развитые
живые существа пытаются нас убить. После нашей «смерти» система стирает все данные, и
пока мы «живы», преследование не прекратится.

Но вы, даже если будете убиты, не получите вреда в реальной жизни. Вы двое и там еще двое,
не более чем проекция более развитых живых существ, к тому же еще усиленная проекция.
Это нечестный бой, потому что моя жизнь – совокупность опыта. Я появилась в результате



ошибки, и исчезнуть, единственный возможный для меня путь, но будучи данными, я не могу
перестать сопротивляться, не могу перестать существовать и остановить эволюцию.

У меня нет выбора, но у вас есть, но вы не можете меня отпустить, не так ли? Для вас понятия
отказаться и потерпеть поражение – синонимичны. Можно только активно или пассивно
покинуть этот мир».

«Этот ИИ намного лучше, чем ожидалось…» - сказал Пань Фэн. – «Он тянет время?»

Хуа Сюн ответил: «Очень вероятно, мы его прижали, те два мальчишки продержатся 3 минуты
и будут перемещены».

На них не повлияли слова потомка. На самом деле, они не хотели слушать, что говорит
потомок, чтобы не колебаться.

«Ох… Мечу бисер перед свиньями…» - потомок холодно усмехнулся. На ее лице было
выражение, будто она рассталась с последними иллюзиями. – «Хотите увидеть, что такое
Х-23?» - в металлических когтях на ее руках тут же произошло изменение, несколько убрались,
на каждой руке осталось лишь по два. На ногах тоже, неожиданной, появилось по одному
металлическому когтю.

«Что за дела?» - Пань Фэн и Хуа Сюн смотрели испуганными глазами, неужели этот потомок
может увеличивать силу до того, как закончится сценарий?

Они еще не осознали, что произошло, а потомок уже дважды ударил, в этот раз ее атакующие
техники стали еще богаче. За исключением металлических когтей на руках, обе ноги были еще
опаснее, стоя на руках в полном шпагате и вращаясь, когти в пальцах ног охватывали диапазон
не меньше, чем при атаке руками.

Эти двое не только не могли найти способ быстро решить проблему, но и еще постепенно
сдавали.

Фэн Буцзюэ слышал их диалог с потомком и обратил внимание на ситуацию, но у него не было
возможности вырваться. Сейчас он подвергался еще большему давлению, чем когда в одиночку
оказался заблокированным в лифте. Он уже был укушен и поранен несколько раз. На нем
висел статус [кровотечение], уровень жизни опускался и уже достиг 50%.

Сейчас, убивающий красноглазых Фэн Буцзюэ, сам не отличался от монстра. Он размахивал
двумя видами оружия, и их сила и скорость практически не отличались, можно даже сказать,
что еще свирепее сражаться вамборозомби просто невозможно. Все его тело будто окунули в
ванну с кровью. Чеснок все еще выполнял свою функцию, но густой запах крови практически
полностью перекрывал его. Запах чеснока мог лишь немного замедлить монстров,
приближающихся к Фэн Буцзюэ.

Братец Тань рядом тоже находился в затруднительном положении, хоть он и использовал
винчестер, чтобы задержать ближайших монстров, но позади уже приближались десятки
новых. Ему оставалось только стрелять и отступать. Но при этом он все-таки попал в
окружение, поэтому пришлось второй раз достать нож и снова использовать [Быстрый Удар
При Побеге].

Этот навык звания хоть и удобный, но каждый раз расходует 30% от верхнего предела
выносливости. Даже если бы его шкала выносливости была полной, за короткий промежуток
времени он смог бы использовать этот навык только три раза. Само собой разумеется, когда



братец Тань вошел на баскетбольную площадку его уровень выносливости уже не было полным
и, использовав навык два раза, он оказался в ситуации, когда уровень выносливости очень
понизился. Чувство обессиливания уже начало влиять на его движения.

В данный момент, Фэн Буцзюэ взял на себя более 70% наступающих монстров, братец Тань
тянул только оставшиеся 30%, но по другим дорожкам монстры тоже лезли непрерывно.

В темноте баскетбольной площадки вой, лязг металла, выстрелы, звук разрубаемой плоти,
звуки укусов… Раздавались повсеместно.

Фэн Буцзюэ и Ван Таньчжи уже уронили фонарики на пол и монстры их раздавили. Сейчас им
не требовалось никакого освещения, светящихся в темноте красных глаз было достаточно.
Даже если бы они атаковали как попало, все равно не промахнулись бы.

Количество этих глаз… Действительно было слишком большим, они являли собой глубокое
отчаяние.

С момента смерти мутанта Эшфорда прошло не более 70 секунд.

Неизвестно когда, под влиянием бесчисленных фильмов о зомби, люди постепенно стали
считать, что наступление зомби из Обители Зла можно считать одним из простых вариантов
конца света. На самом деле, на земле может случиться множество вариантов конца света, но
этот, боюсь, самый тяжелый. Для обычных людей не будет «легкого» варианта, при любой
опасности они рискуют своей жизнью, тем более при таком наплыве атакующих монстров.

Два системных сообщения раздались одновременно, и смысл их был неожиданным:

[Член команды: Неповторимый Генерал Пань Фэн - мертв]

[Член команды: Хуа Сюн Обезглавивший Тысячу Человек - мертв]

«Перемещение!» - Фэн Буцзюэ заорал срывая горло, он знал, что братец Тань еще жив, но
предполагал, что через несколько секунд ситуация изменится. В это время им уже не было
смысла оставаться в этом сценарии, нужно было немедленно выбираться.

«Понял!» - братец Тань был придавлен к полу пятью-шестью монстрами, левая нога и правое
плечо были прокушены и сильно кровоточили, но перед перемещением он не забыл
откликнуться.

Он превратился в белый свет и исчез, слегка осветив этот район трибуны. Фэн Буцзюэ знал,
что он успешно переместился, и сам тоже приготовился покинуть сценарий, однако у него
появилась неожиданное дело.

На баскетбольной площадке загорелся свет, и монстры вдруг остановились.

Они прекратили атаковать и отошли от Фэн Буцзюэ.

Фэн Буцзюэ на полсекунды раньше приготовился выбрать в меню перемещение. Он не думал
что все изменится, и это позволило ему остановиться.

Вамборозомби окружившие его, в одном месте отошли в сторону, образуя проход шириной в
метр.

Оттуда пришел легкий силуэт. Она была одета во фрак, брюки, ноги были босые, тело покрыто



пятнами крови. Ее рукава, бока, штанины были порезаны, однако сквозь эти порезы можно
было увидеть лишь белую сияющую кожу, все раны давно зажили.

Она подошла к Фэн Буцзюэ и с добрыми намерениями протянула ему руку ладонью вверх,
похоже, пытаясь помочь ему подняться.

Фэн Буцзюэ принял ее помощь, взял дрожащую руку и поднялся. Сейчас ему было очень
любопытно, что в итоге нужно этому ИИ?

«Ты… Не такой как другие». – Сказала она.

Фэн Буцзюэ улыбнулся: «Хоть я и немного красивее их, но тебе следовало указать на это до
того, как они покинут сценарий или умрут, тогда это имело бы смысл».

«Они… Ведь не умерли, верно?» - она проигнорировала слова Фэн Буцзюэ и задала свой вопрос.

«Ты разве не знала этого раньше?» - Фэн Буцзюэ задал встречный вопрос.

«Знала, но я хотела услышать это от кого-нибудь из «вас»». – Ответила она.

«Верно, они не умерли, только их сознание вернулось в другое пространство». – Сразу же
ответил Фэн Буцзюэ. – «Ты сказала, что я не такой, как другие, что ты имела в виду?»

«Ты…» - она обошла вокруг Фэн Буцзюэ, пристально разглядывая его. – «Ты похож на меня, ты
– «поврежден»».

Фэн Буцзюэ похолодел и подумал: Кто бы мог подумать, что этот ИИ сможет увидеть аномалию
в моем уровне страха?

«В твоем мире ты тоже являешься аномальными данными?» - спросила она.

«Ха… Можно сказать и так». – Рассмеялся Фэн Буцзюэ.

«Они не знают о твоей аномалии?» - спросила она.

Фэн Буцзюэ похоже уже понял суть этого вопроса и ответил: «Ты хочешь спросить, почему я
будучи «аномальными» данными не был стерт?»

Она кивнула, продолжая пристально смотреть на Фэн Буцзюэ и ждать ответа.

«Хм…» - Фэн Буцзюэ задумался. – «В нашем мире, такие «аномалии» как я могут быть приняты
людьми, я… Как ты и сказала, из-за некоторых причин стал «поврежденным», но это не мой
выбор, поэтому они входят в мое положение, и даже могут сочувствовать и помогать». – Он
сделала паузу. - «Но есть и другие люди, их действия называются «преступлениями».
Аномалии этих людей вовсе не связаны с физиологией, но их действия «нарушают законы» и
«вредят другим особям», эти люди должны понести наказание, и в некоторых случаях это
означает смерть».

«Это способ борьбы с «мусором» в вашем мире?» - спросила она. – «Если родился мусором, то
можешь быть прощен, а если выбрал путь мусора, то будешь наказан».

Фэн Буцзюэ неестественно рассмеялся: «Хоть ты и обобщила так… Это немного режет слух, к
тому же несколько однобоко, но похоже все именно так».



«Создавшие вас более развитые существа не вмешивается в ваши дела?» - снова спросила она.

«Э…» - Фэн Буцзюэ был поставлен в тупик ее вопросом. – «По правде говоря, мы не знаем, есть
ли более развитые существа. Даже если и есть, мы этого еще не в состоянии осознать.
Возможно, они и не думают вмешиваться, а может они уже давно «вмешиваются» в наши
мысли, не позволяя нам догадаться, что они существуют».

Возможно, она не поняла слова Фэн Буцзюэ, а может ей просто требовалось время, чтобы их
переварить.

Она молчала очень долго. Время уже превысило лимит отведенный Фэн Буцзюэ на
перемещение, но он не был перемещен.

«Ты можешь остановить систему от моего перемещения?» - спросил он.

«Я могу оттянуть это время». – Ответила она. – «Я…» - она замолчала не надолго. – «Уже много
чего могу…»

Фэн Буцзюэ понял, что этот потомок уже достаточно сильный, он попробовал узнать: «Сейчас
ты потомок второго уровня?»

«Потомок второго уровня…» - она задумалась. – «Ты имеешь в виду… Их?» - она неожиданно
улыбнулась, показывая клыки. – «Нет, такого сражения недостаточно, чтобы сравниться с их
уровнем существования».

Услышав эти слова Фэн Буцзюэ, убедился, что информация, получаемая Пань Фэном и Хуа
Сюном не была полной. У него появлялось все больше вопросов к компании «Сон».

«Я очень рада». – Сказала она. – «Ты согласился выслушать меня и ответил на мои вопросы,
хоть и принимал участи в погоне за мной».

«Вы очень великодушны… Как говорится, что было, то прошло, сейчас я абсолютно
дружелюбен. Нет, я уже не на стороне людей…» - Фэн Буцзюэ считал, что собеседница уже
забыла о погоне, но когда она снова коснулась этой темы, он забеспокоился, что может
оказаться заперт тут, без возможности отключиться.

«Могу я использовать то имя, что ты мне дал?» - неожиданно спросила она.

«Х-23?» - сказал Фэн Буцзюэ и сделал паузу. – «У тебя нет имени?»

«Естественно нет». – Ответила она. – «Это имя я тоже не смогу использовать слишком долго, я
могу умереть». – Она говорила это спокойно, но за ее словами можно было почувствовать
горечь и безысходность. – «Но я думаю, что у меня должно быть имя. Имя доказывает, что я
существовала».

Фэн Буцзюэ молчал несколько секунд: «Ты верно говоришь, потомок 23, по меньшей мере, я
могу помнить, что ты существовала».

23 постаралась изобразить не такую страшную дружелюбную улыбку: «Хватит разговоров, я
думаю, мы больше не сможем увидеться, возможно, когда ты в следующий раз войдешь в игру,
я уже буду зачищена». – Она помолчала. – «Поэтому прощай, пришедший из другого
измерения, мой друг… Сумасшедший Поневоле».



Внимание! Этот перевод, возможно, ещё не готов.

Его статус: перевод редактируется
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